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Thuroday, August 7.1, 1975 
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l 
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to Study.Governmentai 

Operations With Reapoct tt, 
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Waehington, 0. Cl 

Tho Committee mot, pursuant to notice, at 10:05 otclock 

\ in Room 608, The Carroll Arms. 

Staff: 
Burton Widea, Frederick Baron and Rhett oawson, 

Professional Staff Members. 
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TOP SECRET 2 

Mr. Baron. Would you s ta.t.e your name and addre!ll!l for 

the record, pleasd? 

Mr. lledgman. My name is Victor s. Uedqman. t can be 

reached at all times at the Central lntelliqence Agency. 

6 M.r .. Daren. And Mr. liedgman, isn't it true that Victors. 

7 Hedgman is actually an alias and that we have agreed that you 

b will teatify here today under alias? 

9 Hr. Hedqman. That's correct. 

10 ML Oaron. A.nd ian' t it further true that we have ma~e 

11 4rrangemanta with you that your true id6ntity will ba recorderl 

,'1 on a. st.:~.tsmt!nt regarding testimony in Alias which will be 
1~ 

l ' II permanently on file: .at the Central Intelliqenca Agency for 
.. II 

1 ~ ~ V$rlf1cotlon purposes? 

}!) ! Mr. lle~~dgman. That's correct. I belic1Ne that thin, that 

! I would like to add that I have ask~d that this be done for 
16 II 

1
.t' ~:my own protdction, protection, physicAl protection, actually. 

il 
1 e ;1 

Mr. naron. And you und'Jrstand th4t we will rtlit.ain a 

l':t !I sanitized copy of this form to attach to your transcript as 

21 

,, 
:1.Exhibit 17 
il 
ij do. 

na.ron. All right. 

2
., 

:I 
I, 
il 
r 

Thun lest us introduclb this at.dttiment. which you ha.ve 
" 

II' sl<]nod as Exhibit 1. 
21. 

25 
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l Mr. Daron. Lat me ask you to varify the fact that that 

?. is your trus signature? 

3 Mr. Hodgman. That ia my ~rue signature. 

~ Hr. Baron. Thank you. 

b Off tho record. 

6 (Discussion off the record.) 

7 Mr. Baron. Mr. ltedqman, are you aware that you have a 

!l riqht to counsel b&fore this committee? 

9 Mr. Hudgrnan. Yea, I am. nut. t shall ask for it i! t !ettl 

lO tha nood. 

ll Mr. Aaron. All right. 
I 

)2 I J\rei you voluntarily App..sa.rinq h<rllro today without couHsul? 

p I 
I 

14 ij Mra Daren. And you are aware that at any po!nt.durin~ 

lo the questioning you may cease answerinq the questions anrl 

lG 
.I 

request to consult with couns~l? 

!'I Mr. !hsdgman. I am. 

)I.! Mr. Baron. Are you also aware th4t all of your constitu-

19 tional rights are intact here today, including your Fifth 

2G "Amandmt'lnt rights to silence? 

Mr. Hdldqrnan.. I am .. 

Mr. B4ron. Althouqh you ara not un~er oath heru torl4y, 

2
., 
" 

are you aware that thu Committee int.ands to ask you to swear 

to the truth of your testimony h~rd as soon as possible? 

25 Mr. Hodgman. I am a wares o t that., and !or the record wou l 
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like to make the point that I am going on recollection of events 

which occurred nearly fifteen years ago, some fifteen years, 

some slightly mor~, some slightly lass. So therefore, ! will 

make ev6ry tiffort, but again, I am strossln~ this fact that 

have not had an opportunity to refresh my memory by raadinry old 

filoa or anythin~ of the sort. 

Mr. naron. That is completely un~aratandable. 

Mr. llcdgman. l just want thh -- I am m<1kinq this point 

for the Committee memhero. I have already made it to you 

yesterday. 

I Mr. Baron. And it is understandable that wa are au~inq 

;I 
II 

you to discuss events that took place almost fiftedn years aqo, 

ll 
I 
,I 

but it is your intention to give us the truth as far as you can 

recall it? 

Mre Hedgman- It is my full intention to give the truth. 

Mr. Baron. Thank you~ 
II 
li 
'I 
'• 

Mr. Wides. Mr. U6dgman, would you please briefly qive 

~·~· us 4 description of your car~.,r with the Agdncy, and thAt. can 

I bd by basically divisions or typd of job in a Vdry brief 
,I 
!! · summary. 
II 
ii 
'I 

,.\r. Hcrlqman. 1 began, was recruittid to 9erve, as what 

1
11 is rHf~rrtid to as a non-official cover aqentl and I was a 
'I 
~ contract as opposed to a staff officer. That was chan~ed 
I
I 

shortly a~tarwards. l think a f6W months later 1 was madd a 

1 ..... '"'""' ,.,,~~·:~~;~~ ........... '"· ""' ...... . 
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years of my tima, working abroad. I returned to Waohlnqt.on 

whdre I then became overt in thd sense ot I vorked in the 

offices and was no 

I served as what is Known as a case officer in the European 

are4. 

Mr. naron. About what time period would you aay? 

Mr. Hedgman. It was ''>3 to early '')7 •. Early '-67 until 

th• mid-60's I served in Europe worklnq primarily on Soviet 

op111ra tiona. 

Hr. Dawson. I think you might have misopoken. You said 

mid-60'& 1 early '57 to mid-60's. Oirl you mean 1960? 

M.r. Hedgman9 Mid-196(), yea, t would correct that. from 

July 6 on until -- 1 can't reme.mber Wh«!ther it was .June or 

July of 1963 I sarved as Chief of StaHon in then L<!opoldville, 

now Kicrshaaa, Zaire. I was Chibf of Station. 1 then returned 

to Washington in thd early fall, thu exact datdS I don't recall, 

of 1963, and 1 was what is known as a Branch Chi~fe I was 

responsible for th11 t~.astern half of Afrlca from -1961 to Jw\e 

ot 1965. 

.lun<ti of • 65 till June of • t;7, I was 

I returned to Waahinqton where I becam4 nranch Chief 

again for th6 Southeast Asian ar~a for a very brief time. In 

ess~nce it was to prtipare m~ for my next assiqnmont which was 

thd Chi~! of Station, Vientiane, Laos • 
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1 Upon completion of that assignment --

Mr. Baron. You began that assignment in '677 

Mr. lladgman. No, I began the Southeast Branch Chief job 

in '67. I began the cos job in the summer of '68, and I left 

b t.h.rtt in tho aummt9r of 1 7 0. 

6 As you know from earlier, ill-health played a role in 

7 unfortunatdly forcing me to leave. 

B I then returned to I~Ashl.nqton whore I bocame Deputy Chief 

9 of the r.trican Division, January, 1971 until December, 1971, at 

10 which tima I became Chief of the Division and remained Chief 

ll until I retired. 

12 ! 
II 

Mr. Daren. Until necember of '72, would that ha.vo been? 

I Mr. Hcdgman. No f o.,cernber 0 f I 71. 

1411 
15 

Mr. Baron. No. 

Mr. Wideo. No. 

161 Mr. Itedgman§ Then I retired 28th of June, 1914. 

1'/ !j Mr 8 Wi.dcss. You were first approa.ch~d to go to the Conqo 
I. 
1

1! 1~ as St&tion Chief for thts Congo and · othc:~r ne.arby countries in 

191 Jun., of 19607 

2<J 1j' Mr. HtJdqman~ No. It was quit.e somt: time before that. 

21 / I'm sorry, I cAn't ramombar specifically whether it was four 

221 months, five months. Actually, th.,y talk~d to me about it as 

2:', \ much as 4 y14ar --

24 Mr. Wid~s. Anrl you went out --

2!> Mr. 1tedqmafl· Not 4 year. Maybe SdV~n or aight or nine 
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l months. I don't r•membor. I was in Waahington. Hy father was, 

2 we thought, dying at the time, and I had flown homo to be with 

him. 

Mr. W!.des. And you went tht!lre on .June lOth or 11th? 

Mr. ltadgman. I'm sorry --

6 Mr. Wid eo. Approximately? 

7 Mr. llodgman. It was either tho lOth of the llth that l 

8 first arrived. 

9 Mr. Wid••· Tho beginninq of tho second wee~ in Juno? 

10 Hr. lledgmen. Of July. 

Mr. Wldas. 0! July, ttm sorry. 

12 An~ that was shortly aftur the Congol~sa independence from 

13 tho 

Mr. Hedqman. The indopendence was on the 30th of Jun" 

15 and I was, had been givdn vacation time, which I qot in one 

16 day b~fore t arrived, but they called me, I was takinq some 

l'/ vacation in Europti on th.., way down and they phoned me, tract:~rl 

lH md down, and said get down there, the mutiny had ta.K.sn placd 

19 and tho place was coming apart. 

20 Mr. \•lidd&. Prior to your l"aving, anr! in conndction· w-tt.h 

21 your preparat.ions and briet:inqs and discussions at Headqua.rtars, 

22 had thor~ bean any discussion at all with you or that you were 

23 

24 Lumumba? 

25 Mr. Hudqman. Absolutuly none. I can say that that is 
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1 absolute sureness of recollection. 

2 Hr. Widaa. lind then you had been thore a short while, I 

take it, and in about the last week of July, when Patrice 

~ ~~ Lurnumba and others from th~ Congo came to thu United States, 

bolitiVe around the 26th of July, am I correct, that both you An~ 

6 the Ambassador rcturntid to America? 

7 Mr. lledgman. That's corre.ct~ I 
I 

Hr. Wides. And during ·your return hera, in any discus!-lior.t 

9 

10 

ll 
!I 

I;~ ill 

13 

~~ I 
15 

16 
I 

I 

you had with official• at CIA or other governm~nt official•, I 

did you have any discussion~ or learn of any discussions 

rdgarding the possible assassination of Patrice Lumurnba7 

Mre 1h!dgman. No, sir, I did not. 

Mr Wirlds. And thttn you returnlbd to tha conqo? 

Mr. lledgman. Yc!is. I believe we. returned on the fith of 

August, if memory serves me. 

Mr~ Wides. Now, as a very brief background tor the 

l?jj ne::xt aesries of questions, is it correct thll.t by ellrly ~eptcrnher, 

I' I 
!t! iJ that is by the 5th of 6th, Patrice Lumumba had been dismisseri 

1911 as Pr.,mier and thd U.S. had already become seriously concernerl 

20 jj· about the beginninq of Sov1 .. t assis~ancd or involvement in th• 

21 !l Conqo 4nd the possibility of Sovi"'t lnflutsnce in thet Conqo? 

II 22 Mr. lledgmaJJ. I b~lieve ~105~ datos ar~ correct of the 

23 I 5th or 6th. It could conceivably be tho 7th. Certainly lonq 

24. I bt~foro that tirnu., those of us interested in t.hts politic4l 

25 situation thttrt5i t.hat is, the Ambassador, members of the !lol1tic 
' 
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TOP SECRET 10 

l Section, myaelf, ware greatly concerned about what appearnrl 

2 to be a Soviet effort to take over the Congo. 

Mr. Wides. And because of conflict between -- emonq, 

quass, is th~ appropriate word -- because of conflict, or 

:~ potential conflict, among the central qovernrnant under 

6 President ~asavubu and others as one f3ction, Patrice Lumumba 

7 

8 

9 

10 

1 1 

1~ 

15 

I G il 
1 ... f! 

li le 
I 

J ~ I 
2tJ 

2 J I 

25 

and his followers as a second faction, and Mr, Tshombe and 

hio follwers as a third 

Hr~ Jledgman. And Gizonga. as a fourth. 

Mr. Wirles. Gizonga, I take it he waa somewhat within 

Lumumba's camp? 

Mr. Hedgman. YtSs ~ I 1 m sorry. I should not have 

interrupted. 

Mr Wides. In any event, there was the pot•ntial o! 

imminent fratricidal war? 

Mr. Hddgman. Tshomhd had already_ qeclared t.he Katanga 

to be an indepdndent state of Katanga on the 11th of July, if 

memory BdCV~s me~ 

Is it also corr~ct that Mr. Lumumba was thB 

·p~rson of thOBd thred leaders, of those three factions, whosti 

pot4Sntial .:tctivitius conc~rned the Unit.sd Stato!ls the moat at 

that point, particularly with regard to t.he possibility of 

Communist influ~nca in th& Congo? 

Mr. Ilt~dgmn.n. Art! wu rtllftsrrinl) to the Sept.emher period 

now, lat~ August, Septembdr? 
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1 Mr. Widas. Yes, yes. 

?. 
Mr. Ht!tdgman. I would say, but th.sre wae another -- there 

,; 
vas also -- there was also great conc~rn about the Tshombe 

4 succession, which w~ did not recognize. 

5 Hr Widos. Right. Right. 

6 
In early Sept.umbar, did you receive a messaqe from !lead-

7 quarturs inrlicating that you would, on a special rastricten 

8 channol indicating it was !or your ayea only at tho Station, on~ 

9 telling you that a mdssenqer whom you would rdcognizo woulrl be 

10 arriving with a mission for you? 

1 1 

I l 'J I 
I 

14 

15 

Mr. Hodgma.n. I bulitsVd, yes, I rttceivod such A meesaqe. 

Mr. Widas. When,.would you pldase atate 

1-tr~ llctdgman. And I believe that was the. general thrust 

of tht~ wording. I cannot, at this time, affirm with cbaolute 

certainty that that was exactly it, but that is my recollection8 

Hr. Wides. Whun would be the best data that you· would 

I'! bdst bo placing that timu that you could givd·· us? 

lU Mr. llesdgman. I believe. it would httve been a.round the 

·19 bdginning of Septemb"r, but I cannot pin it down more than 

~u ;.within a waak or tt!n days. 

21 Mr. Widd&e About how lonq bc!ors tho m~ssenqbr arriven 

22 would you say the cable came, if you can r~call? 

Mr. lledqman. I cannot recall definitively . 

and I would just gudss, a f~w days. 

25 Mr. Wid6s, And is it occurotu that the thrust of th" 
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cable, you cannot recall particular words, was that a mes•anqer 

whom you would recognize would be coming to qive ycu a mJ~nlon 

to carry out? 

Mr. li:edgma.n. 1\s I understood it, he was coming \Jith 

instructions. I did not know what typ~, sort of instructions. 

Mr. Widos. Yd.s. 

Mr. na.roth Can you a ta. te in your own words just exact 1 y 

8 what th6 gist of that cable was? 

9 Hr. l!adqman. I e.rn not sur10 that it will be exact or 

10 evun close, but. it ia my -- I am qoing again, and r stress this 

11 time now on recollaction, and it is not a sure thing, but my 

1~ recollection was that. the cahle advised me that a person whom 

1~ I would know to be or recoqni~e as an officer of th~ Aqency, 

1~ and I am not surd that it said as an officer of the Agency, 

1~ someOntll who I would have recognized would a.rrive with inatruc-

16 tions for m~. 

] ·: Mr4 Wides. Did the cable ref~r in Any way to Lumumba 

1e thAt you CAn r~c.all, that would involvtll the Lumumba. prohlesm or -

1~ Hr. lfedgman. r think, it is my recollection that it dirl 
i 

%U I. t i/ no rtafer to Lumumba in any Wdy. 

' 
:~ 1 Hr. IHdds. And with regard 

. 2l' Mr . Hedgman. Either dirttctly or hint by ind!rect.ion. 

2/, Hr. Wides. With regard to the cohlos for qeneara. 1 

procbdural aspects, is it corr~ct that it hare a special 

2~ rdfercncu or slug, I beli~vu is the term? 
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TOP SECRET 13 

Mr. lledgm.o.n. ! think, 1 am guuoin<J about that. I think 

it probably did, bacauae that would have ~een a normal way to 

indicate the special handling. I believe the message also ..... 
I marked tor my eyes only --

I 
I 

Mr. Widus. It would not have been marked --

Mr. lled<Jman. and cont.ained instructionR that r was not! 

to discuss the message with anyon~. 

Mr. Baron. And that you ware to destroy the meeaaqa? 

Mr. Hadgman. Not at. that. time. 

Mr. Wide•. Did it indicate that any communtcationa that 

you sent thereaft«tr to tha Hdadquarters in connection wl th the 

imp~ndinry visit war~ to b~ givdn th~ same sluq or --

Mr. lledgmc.n~ r am assuminq that it probably did~ but I 

cannot be 100 percent certain. I dent recall sending a messaqo 

until aftHr I met the gentleman cnncernbd. 

Hr. Dawson. Ma.ybH we could approach that a diffdrent way. 

You do r~call what~Vdr m~ssage you received was not in the norm"'l 

course of communications with thd Agency? I 
Mr. ffedqma.n. Well, it came throuqh Agency communications 

chAnn~la, but it-- it was marked F:yes Only, for\me. 

Mr. D.a.wson. Tha.t's not unusual, n~cessarily? 

Mr. !ledgman. At that time it w.:ta morts unusuo.l than it is 

today, I woulrl say. 

Hr. Widos. Wos it marked RYn!IT, do you know? 

Mr. lledgman. I'm sorry, I don 1 t recall. 

TOP Sf.CRET 
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Mr. Widea. But RYBAT usually involved a fairly wide 

dissemination, or at least dissemination to others in the 

Agoncy. 

Mr§ HCS~dgman. Yes~ 

Mr. Wides. And when you say, Eyes Only, yourself, thi• 

would, of course, include also the communicator who would have 

encrypted it, n6cdssarily? 

Mr. Uedgman. Onu communicator in WaRhinqton a.nd one in -

Mr. Widea. Well, return --

llr. lledgman. -- in KienshasA or Leopoldvllle at. that 

Mr. Widas. We will return in a momant to how you 

dispatched communications back. 

Now, at some point. shortly thereat't~~Sr, someone did 

arrive from Washington whom you later determined was the 

messenger referre.d to in t.he cable, is that correct? 

Mr. Hedgma.n. Thdt' a correct. 

Mr. Wldes. And in terms of placinq that visit, is it 

correct that you, your best beliat is it WAs in the second w~dk 

HrG lfc:dgman. I woulrl say ther~abouts, hut again, I ha.va 

tridd to think, triad to pin down a date on this, and ! C4nnot. 

Mr. Widos. Aut you place it in terms of --

f1r. lJ.tsdgm4n. I pldce it in terms of a.n a.pttrtment which 



l I rented, and I believe that I rented that apartmant in fairly 

2 early September. 

Mr. Widaa. And it was not too long after you had rented 

., /1 i t th4 t this person ca.me? 

!l :/ ' 6 I 
Mr. lledgman. Yes, ytts .. 

Could we hold on? 

? 

6 I 
Mr. Wid .. s. 

Hr. Httdgman. Yeah. Okay, I was ramemherinq anoth r 

9 ~oting in that apartmunt, and I was able to identify, pin down 
' 

10 tho time or that meeting. so --

11 1 

'/ 

:: II 
I 

Mr. W'idt:ts. liho was the messenger who arrived? 

t-Iro lladgman. 

Mr. Widcs. An~ at tha.t time, you knew who he was? 

Mr. Hedgman. I recognized him as an officer of the 

...:: 15 Agency. 

r-. 
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Mr. Wides. ny n<"Amt., or on-si t.e, or both? 

Mr. lledgman. On-site. 

Mr. Hidoa. And by name or not? 

Mr. llt5dgman.. I do not recall whether I knew his name. 

I suspuct I did# but I cannot re4fftrm that. 

Mr. Hl.das, Did you know what o!fico he worked in, or <lid 

he havu to ttill you that? 

Mr. llt~dgman. I believ .. tho.t I know, but this WAS not with 

grtsat cortaintly, that htS "'orked in thct what W4S then ca.lldd 

TSD, Tuchnico.l Survicds Division. I did not know what pArt of 
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Hr. Wides. Do you recall how he indicated to you that 

he was the person referred to in the cable we have juat 

d iscussod? 

Kr. Hcdgman. r cannot be absolutely cert.ain, but I 

6 bolieva that he referr"d to th" fact that I had rdceived a 

? massAge and that he was the person concerned. 

8 Hr. Widos. And did you moot him at the airport, or did 

9 he --

10 Mr. lltodgman. No. 

ll Mr. Widen. What w~ro the circumstances under which you 

12 
first mtst? 

13 fir. Hudgma.n. It sctsms ridiculous, under the circumstD.nces 

that r cannot pin this down. 

15 
(Pause) 

16 
Mr. Wides. Can we just first go through your recollection 

17 
11 of being with him? 

I• 
Ill Jll 

19 !I 
\I 

20 

I! 
21 I 
22 

24 

25 

I don't remember Whether he came to the 

Embassy and asked to speak to rna, whather I met him 4& he came 

out of the F.mbassy~ It is concdivable that I Coulrl have beun 

told date and time, place, to meet him. 

l1r. Wides. You don't. recall 

Mr. lledgman. I don 1 t rucalle 

Mr .. W!dese -- ma.kinq any a.rrangoment.S for his boing 

mc~t? 
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1 Mr. lledgmlln. No, ! did not. 

2 Hr. Widas. Do you recall where he stayed while he was in 

. .; Leopoldville7 

Hr. lfedgman. I believe he ataydd only one niqht, I am 

0 not aur~ of that, and I think ho stayed at the hotel. 

6 Hr. IHdes. The main hot.el in Leopoldville? 

7 Mr. lledgman. At the Memelinq {?l, if ho could get. • room. 

8 Rooms wero hard to get. He could conceivably have stayed at 

10 Hr. IHd.,s. And your conversation. with him all tool< place 

11 in the apart'm.,nt that you had recently rented? 

Mr~ lle~dgman. It took place in my personal apa.rt.mttnt which 

13 I had recently rent.sd . 

Mr. Wides. Off the record • 

15 {Discussion off the record.) 

16 Mr. Wid~a. Could you t~ll us, starting from what you 

J? I rem<>tnbor AS the darliest or th" first discussion• you had, in 

lH •substances what mess.:tge t you a.nd the 

l v\ ensuing convtirSation? L--------' 

I . 

I! 
M.r. lledgmhn. It is my r~coll~ction thdt he adviMed me, 

21 ( or my instructions were, to eliminate Lumurnbd. 

2?. Mr. Nidbs. Dy aliminlltu, do you mean assassinate? 

Mr. llodgman. Yos. I would B4Y that was t.he, that was 

If undurstanding of t.hti primary rno4ns. 

25 probably lim!tod to that, if thortl was somo oth.,r way of <1oln~ 
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l it. 

2 Mr. Widos. Of doing what? 

Mr. Hodgman. Of removing him from a position of political/ 

' ~ 
11 threat. 

5 I Hr. 

6 1 wu not a 

Wides. Was there realistically any way in which he 

threat as long as he remained alive in the Conqo? 

I 

? Hr. lhtdgman. Oh, yes. I think it' he had bean arrested 

8 « aomethinq like that by the·congolese officials, in my own 

9 mind, that would h4Vtt been, woul<l havd achieved it. I 
10 Mr. Wides. 1\nd what did indicate With reqordl 
ll to tho possibility of physically eliminating him? 

1:? Mr. l!~dgm.ane It was my understandlnq that that was 

L~ probably expected of rna, 

15 1\nd what did he tell you with regard to how that might be 

16 accomplished? 

1·1 j Mr. Hodgman. 

II 
1 ti !, aw4rts, ha brought 

'j 

Wull, I think h~. -- certainly, as you Arc 

biological agents. sorne I dssurne that th4t'9 

19 1 thtt correct word. 

20 'which ha passed to 

21 I 
But in any case, poisonous agents with him, 

me. 

As I recAll, he brought them with him . 1'hd.t 1 s not 

abaolutuly curtAin, but quite probable, in my opinion, .that he 

•n i h4d hand-carried thhlTI • 
~·· 

Hr. naron. Tht~Stt Wdra l"'thal biological substc1nces? 

25 Mr. Hudgmc.n. Yes. That was my unrlcrst.andinq, c.s a 
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1 
non-expert, llowevdr, in thinking it over, I believe that I --

there was -- this was not a sine qua non that I employ_ this. 

It thord were another method, another way, it would have been 

It was also my recollection, lot me just try and think for 

6 a moment hero -- I can't romembdr where I was qoinq. I had a 

7 point I wantdd to makd. 

6 Nell, if it comeo back, I will think of it. 

9 
Hr. Dawson. Would it help you to have her read back that 

' lO portion whe=rtll you Wtsre just test~i!yinq? 

1J r-tr, llttdgman. I don't think so. 

12 
Anyway, th~ biological substance, or specimens, what hava 

J ., •' you, I think it WdS up to my judgment., and if there Were a 

better way -- certainly, tho point I now recall was in no way. 

l!> if I implemented .these instructions, no way could it be tracerl 

16 back to the Unit~d States~ It h.ad to be a way which could not 

]"I be~ tr.ac.,d back to the United Sta,t.,a,· eith&r to .an American or 

lf! the United States govcrnm~nt. 

19 Mr. Wides. With rcgarrl to tho ll\dteri.als, you &aid it is 

2G your best recollection th.:~.t h~ brouqht thorn with him? 

2
., ., Do you recall havin~ a discussion with him about the 

m.atbri41~ as to how to u~e them And what tr.ac~s they woulrl 

25 and the liku7 
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l 
Mr. Hadgm.sn. I recollect diacuasinq uaan of them. 

Mr. Wi~ea. Do you rticall having the -- were there also, 

P&r aphena 1i 

l 

in addition to th6 lethal agents themselves, related 
I• 

rubber/ 

~such as a mask, or gloves, or a syringe? 

!) ~~ Mr. llddgman. It ia my best recollection there Were 

6 ~ glovas, a mosk and a syringti. 

7 li 
'I Mr. Widea. 

Is it your recollection that these did not 

8 j arrive before that is, you did not have 

lm otoriala arrivin'J at the Station and yourself wondering "h"t 9 

i they wure all about prior to arrival? 
lO 

L__ __ ____; 

11 I Mr. llddgm.an. Thdt is correct. I do not bttlieva they II r-------, 
Ill came (>r ior to 12 arrival. 

l:':t / Mr. h'id~L-.-.--n-o--y-o_u_r_a_c~a.ll while you were discussing this 
I 
I 

1~ l with him that yoU had in front of you some of the paraphenalia " 
1518 uch as the syringe, or the mask, or the qlov<Ss, that they 

16 I wero 
II 

thoro wit.h you? 

•, 
'· ,, I believe we did. Hr. Hcdgm.:tn. l? 

1t! Mr. \'/idea. And ho was t.ht:~re for only one night? I' 

·r 
19 

I, 
Mr. 116dgma.n. That's my recollection, but thAt h hr 

,. 
I 

~" f rom surd. ,, 
2: . Mr, WidtSs. Or ono or two nights? ,, 

lj 
lj Nr; Jl~dgmt:tn. 'idS. It Is fAr from -- I -- that's my 

2l' 
II ,, 

2'' rtecollaction, but I would not wish to affirm that. .. 
r 

him 
I' Hr. W!d~s. So toither ha hrought them with or thoy 

2·1 

25 would have had to .arrivt:~ essontially simultaneously with his 



21 

1 vieit in order for you and him to hava had them eesentially 

2 with you while he was discussing· them, is that right? 

Hr. lladgman. Yes, I believe, as ~x stated, that h• brouqht 
I 
l .; them with him or 

Mr. IHdu. Or if they, if he did not, that they vould 

6 havo arrived while he was there? In other words, are You mOrd 

7 certain that they were there at the time you had the diacusaion~ 

8 with him"'--

9 Mr. Jhtdgma.n. Yes. 

10 Mr. Wides. -- than you are that he brought tham, even 

ll though it is your boot beliuf that he dl~? 

12 Mr. !ludqman. I bellev~ h~ brought them • • • , • •• 
• ]~ Mr. Dawson. Do you r~call his giving you any instructions , . 
• • ,.. 14 on th~ir handling, thd reason that you had rubber 9lovea? 

~ 15 Mr. l!edgman. Yes. I recollect that I told hlm that I 

r-... 16 didn't know anything about tho handling of such thinqa. 

17 Mr. D.awson. And do you recall what. he told YO.U about 

lll that7 

19 Mr. Uedgman. No, I don't really. 

Hr. Dawson. Old hd stty to you tha.t. in orddr to handle 

21 this suUetllnCd you had to have the .rubber gloves on? 

Mr~ Hadgma.n. That 1 & an a.asumption I have madtt a.a a resul 

• 2:~ cf my rocolle!iction that th~re were rubber gloves. nut I cannot 

24 be surtt. 

25 Mr, Wid~•. Let mo go hack to th., stAtement that you mA<Ie 
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l that there~ waa mora than one agent. 

2 Do you recall definitely that there was mora than one? 

.\ Hr. l!ddgman. That is my recollection, yes, sir • 

·1 Hr. Wid eo. Now, do you mean by that there was "ore than 

5 one dosage, or more than one vial or pill of thd same kind of 

6 luthal agent, or that. there were several different kinds? 

7 Mr. llerlgman. I beli~:~v" there were two or mora lethal 

8 aqcnta, types of lethal aqants. 

9 Mr. Wirlaa. Do you recall him mentioning the word 

)0 II 
ll J 

·I 

1 "I 
l ., I "', 

botulism at all? Does that ring a bell? 

Mr. lhtdgman. I cn.nnot bd certain of th4t. 

Hr. Widcs. i)O you recall 

ltr. l!ddgman. I think that it is possible, but I cannot 

HI 
15 Mr. Wides. DObS it ring som4:1 sort of a bell? 

ICI Mr. Hedgman. Dotulism rinqs a bull, but I am not -- I 

l'/ 1: know what it is, tht::refore it is, thl'l.r~ is an Aqatha Chriate 

ll 
lC ll murdt:tr mystt!ry b.a.serl on it, or something like tha.t. 

I 
I 

19 l Mr. Iii des. Do you rec4ll wh~ther some o! thorn were 

.2C~ 1·poisons in the natura of cyanidd ar.d tho like. or whethur tht!Y 

:!! ~~ wuru all reprtis.,nt6rl to be bioloqical aqcnt.s: that io, a viru• 

2% l,· or a deadly germ of aomd sort? 

23 Mr. lt6dgman. I beli~vu they Wdre bioloqical agents. 
I 

24 Hr. h'id=a. no you r~:call whather any \•hH.ti rafarrerl to dS 

4 virus? 
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1 Hr. Hedgma.n. No, I do not, sir. I don't know~ There 

may have been. 

Mr. Wides. Sincd there were different typdB, I ~ould 

infer or assurna that thdre was some discussion an to Why you 

might use one or the other in the first attempt? 

Mr. Hddgman. I bdlieve 

Mr. Wid~:~s. lfuat can you recall ot' that? 

8 Mr. llcdqman. l believe thc.t. I asked or rai~ed the point, 

9 and again, I cannot confirm this with absolutt!l certainty, but 

. 10 I believe I raised tho point that. poisons left tractus in the 

11 human body, which could bt:t found on autopny, a.nd that I believo 

i 
1~ I that I was assured th.at thc:ad agcnt.s, I'm qoinq to r.,t'er to them 

]."~, as tha.t boc.aus6 I don't know th6 correct term, t.erminology 

Mr~ Widtss • Lethal, thaBd are lethal a.gdnts? 14 !1 
I 15 Mr~ Uedgman. Lethal agents, would be normal traces found 

16 I in peopl1:1 that dies of Cf3rtain diseases. 

·I 
" 1"1 II Mr. Hidt~s. And this would ha.Vti bedn with reqa.rd to all 

1 t! of thb!n or ori.ly on& of thum? 

l9 Mr. lll!ldgma.n. That's why I hesitated on tha botulism, 

20 'b~causu that woulrl fit, of course. 

21 Mr. Wid~s. Was this assurancd qiven in rdqard to all of 

22 tham, or ona in particular? 

2:'
1 

Mr. lfcsdgman. 1 cannot be ts.bsolut:t~ly certain ot' that. l 

24 l:blievu All of tham, but I --

25 Mr. Wid~s. Well, WO\ilrln't you have asked which onu yotJ 
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should Usti, or Whether there was any ditt.rant amonq them in 

2 terms of preference from the point. of view or erfectiv•nasa or 

.\ ease of use, or woulrt you have just been left essentially closin 

your ~~SYuS .and picking one? 1iouldn' t you have hnrl some discus-

6 Mr. Uedgman. I would think so. 

lsion? 

7 il 

: I 
believe I can pin this down, 

nut I cannot -- don't 

Hr. Nidos. Do you recall any diacussion wlth 

an to differences in the method of administration, preferred 

10 method of administration? 

11 Hr. lledgman. I remember there w .. • reference to put.t.inq 

1:! I one of them in possibly toot.hpastd whir.h would be used. 

II 
p Mr. IH<!es. How would that he accomplished, With A 

syringe, H or --lr 
I 

15 Hr. lladgman .. I donrt ramembt:r. I thin!< so. 

16 Hr. Wides. Oo you rece.ll ap .. cifically that three was A 

1h 

19 11• take my life on it. But if I said I hel!eve there WAs a 

Hr. ll~dqman~ I believe there was. but I sure wouldn't 

20 

ol 

!L syringe, that•s my 'ce~colluction . 
II 
;I 

;• I I . Mr. h'ictes. !~ow, just to go back for a moment, you said 
I' 
1/ btsfor., that he add that your instructions wore H possible to 

11 oliminAttl Lumumba, and tha~ you thouqht that ontt possible way 
'I 

24 I or thu way ha was particularly addrtts~i nq was in tha sense of 

assasaina t.ion? 
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1 Mr. lledqma.n. That's correct. 

Mr. Wide•. I take it that once you started discusoing 

the&G lethal agents, there was no doubt in your mind that the 

'.

1 

kind of elimination 

~ killing Lumumba? 

he was thdre particularly to discuaa was 

6 Mr. lladgman. Thera wa.a no doubt in my mind that this was 

? one of tho way, and probably what they t.houqht was the only way 

l:! t.hat would work. But as the Chief or Station* I still, even 

9 though a junior Chief of Station, ! had a carta!n amount of 

10 freedom of choice, I felt, a.t the time. 

]) In other words, particularly since the emphasis was that 

1':! it could. not be traced back to the U~S. government or the 

]:',. Unit4ttd States • 

Mr. Wides~ Oirl you sae --

I'm sorry. 

1 (, Mr. naron~ The purpostt· of. designinrt a lethal Artont that 

exactly that, Wdsn't it? 

Mr. Hodgman. Yes, I would: as.sumtS so. 

Mr. Daren. To avoirl 

1'1r. Jld<iqmc.n. It Baams to mtt that. wa.a 00'1 of t.htt points 

thct CAme out • 

Hr. Oaron. To avoid attribution to the United States? 

Mr. lld<:lcJman. To avoid attribution, re4lly. 

25 Hr. IHdus. llid you •~e any of the p.ararh•nolid, rlo you 
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recall, that is apart from just ~ paokaq• that was never opened, 

did you ever at that time, did you 21!18 a mask or gloves? 

Mr. Hedgman. It is my recollection that I did, but I 

cannot bo absolutely certain of that. 

Mro naron~ Was this a surgical gauze mask? 

Mr. llt~dqmane It is my rt~collection, I have that recollt:~c-

tion, and yat I could not 
I am baing asked to swear to thiA, 

8 of course, and I SWddr that it is my recollection. 

9 

16 

lll 

1~ 

20 

22 

fj ., 

'·' 

Mr. Nidas. Do you rocall that tha materials were in liqul 

form, in a vial or bottle, or --

Mr. llddgman. I do not r~:~call 1 sir. 

Mr. Widds. Out I assume, if your b~st recollection is 

theru WdS discusaion of a syringe, 'that presumably it was in 

liquid form? 

Mr. Hodgman. I would assume so. 

Mr~ Wirtcs. Or something that waul~ be turned into a 

11 liquid. 

/: 
I' 
,I 

Mr. !l~dgman. I would assume so, but I honestly cannot 

tell you what. form they were in. 

Mr. Hirlcs. -And your best recollection WdS there wer~ two 
' 

or thrcH!I or mort:? 

Mr. llttdgman. Yes, two or three. 

Mr. Hidus. !lid 'indiCate to you, was thttra 

any rcfurcnce: to thd prior use or attcmpt6d use of these aqents 

for thd s.:~.mt~ purpose of assassination, to his knowledge, by t.ho 
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1 Agency? 

Mr. Hadgman. To my recollcsction, he cUd not rator to any 

past USd or knowledge of such. 

Nr. Hid~s. Did he refer to any prospective or Po•sible 

~ usa elsawhare in th~ world? 

6 
Mr. ftodgman. Not to my recollection. I don't believe he 

7 did. 
It would not have been normal for him to diacusa that with 

!l ""' . 

9 
Hr. Iii des. Do you roca !l, by ony chance, the name of 

JO Fiddl Castro coming up in thft courso of thio? 

Mr. llddgman. Almost certa.i.nly it did not. 

Mro Wirl"s. Now, with reqard to tha possibil.ity of oth~r 

means, first with ruqard to thd possibility of other moans of 

14 k !!ling Lwnumba, did you discuss with him any other wa.ys of 

1~ arranging Lumumba'a death ,other than using these lethal agents, 

lC such as shooting, or --

I ., I 
I! 

Mr. Hadgman. 

JH ' 4 possibility, shooting. 

Iii l'J 

~0 1.'· of tryin<J to eliminat~ him as " politico! thrut, or is it 

:.!l 1 simply your assumption that. if you hat1 found some othttr way, 

Mr. h'ides. 
Did you discuss Wit.h him specific other ways 

2~ that might havtt bedn an alternatives option for you? 

Mr. Hedgrnan. Would you rephrAse that question, or repeat. 
' 

24 it? 

Mr. Widaa. YOu said' that your unrlarstandinq was that 
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l 

2 
your ins~ructiona ware to eliminate Lumumba, and that one way 

I 
of doing lthis, which wu discussed in concrete form, And which 

you wura given tho means for, was killing him or arranqing his 
I 

I death, but that that was only on., possibility. 

.; 

~ Did you diocuss, in fact, With 
any Other ways 

6 o t aliminati.ng Lumumba, non-lethal ways? 

7 
Mr. lladgmAn. I may well -- non-lethal ways? 

6 
M.r. !Widos. Yes. 

9 ' Mr. lledgm.o.n. I cannot recall with certainty on that. It 

lO is my recaLaction that he was, eithor was or was very shortly 

11 tharall!tar under the protection of the Unltefi ~lations in the 

l ., .. 
Prim., Hiuister'n combination residence and office. Certainly 

I 
ht~ was therd a.fttir 14 Sept.emher. 

I 
]3 

Mr. Baron. Just to clarify this, the moans of --
1 

Mr. l!adgman. 1960. 15 

16 I 
Let him finish th~ .anawer. I don't know if 

responsive~ 1 '! I that 

lH , s your best recollection .as to whether you did or 

J ~ II dido not duoou,,. 

?.U 'j"a.ssd.ssinat 

any other way of eliminating Lumumba other than 

~I li Mr. 
I Cdnnot qive you .assurance . r have 

22 triad 
in my mind on that. 

2
., 
·' Mr. 

You can't rttca 11 one way or the othcsr? 

know that -it -- somawhertt along the line in there, 

I 
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it wi I am not sura. 

Mr·.· Wides. Well, I understand that is a pos•ihility t.hat 

you discu9scd oth6r means of arranging his death, or you may 

havd discussed other means or arranging hie death 

Mr. lledgman. I may have. 

-- than use of aqents, but earli8r you sai~ 

you considered your instruction to be eliminatinq him, and that 

ono possibility was through hh death, but thare were other 

pousibi l! tics. And I am asking you now whether you reCall 

dbiCUBS!ng wa.ys to eliminat'.e him as a political 

t.hrcsat with in C011naction with your instruction~? 

Hr. llttdgman • I cannot hd certain that. I rlifi, sir§ 

Thdro obviously was tho possibility that his Congolese politic•~ 

enamles would gain control of him in some manner, get him in 

thair, unrler their control, in whi~h case he would have been 

neutralized. 

nut in regard to your lns~ructions to clo whet! 

you could to eliminates tho threat, wit.h reryard to action that 

:1· you l<i'OUlrl taktS .as tha Stat.ion Chicd, ! to1k~ it all you rliscus­

" 

l 
I 

! 
I 2: ,I sad with Wdre means of a.rrd.n<Jinq his daa.th from 

L---___j 
thJ 

li 
I' 
I• 
i' ,, 

point of vi~w of wh4t you coulrl do? 

Mr. lledgman. l Cllnnot a ff l rm that. 

11r. h'ides. Uut you rlon't raca.lt rti.scussinq anything 

els~? 
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Mr. Hedgman. Uo~ 

~---M_r_.,Nidds. Now, what was your first reaction whenO 
when ft first·· became clear to you what 

L_ __ _j 

was discussing with you in regard to --

or f thtt recorrl. 

(Discussion off the record.} 

Mr. Wi.rtes. nack on thf!l rdcorn. 

What wa!l that laat question? 

(Th$ Raportcr raad back the last question.) 

Hr. Wides. -- effort• to kill Patrice Lumumba? 

Mro lledgm.n.n.. I would say great. surprise. t rlon' t know 

,! 
1 ~ 1~whet.hcr shock woul'l be: the worrl. It's a little hard to recollect 

' 
1 .• •' 

one's emotions, but it was an emotional. an emotlonal reactlor1, 

I think • 

1 ~ 
Mr. \<O'ides. Did you raise with him the fJUftRtion o! 

Authorization of such instructions to you? 
16 1: 

Mr. lledgman. Yes, I dirl. 
II ,, . l ., 

J!lection, that l did. 

II 
I, Mr. WideB. What do you recall in ~saencd was what you 

1~ li 
~~·said to him? 

2(J 

I 
:n 1 

2?. 

2
., .. 

Mr. !lt:dgrn.:tn • 

this is, I am gu~ssin<J .:ts t.o whctt my worrlinq was, mu~t. hav.c:s 

pointed out that tllis was not. a common or usual. Aqency tactic·, 

done, which I had 110t, nevdr in my traininq or 11rovious work 
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l tho Agency had I avtir hoard any references to such, in,my. 

2 recollection at least, euch methods. And it is my recollection 

~ 
I ask~d on whose authority thcoe instructions were issued. 

4 I Hr. Hid••· 1\nd what did reply? 
'----__j 

II 
~ 

1 6 \. 
7 

Hr. lledgman. It is my recollection that. he identified 

tha Pre~sidtSnt, and I cannot -- the President of the United 

States-- and I cannot recall wh~ther he said •the President." 

B or whether ha identified him by nam.,. 

9 

10 

Hr. Wl.des. 
nut it is your best rdcolloction that ha said 

I I something more specific than highctst authority, that is, the 

11 

12 

):', 

II 
,! 

i; 

\\ 

Prcssiddnt, or thtS Whit.e Uouse, or President Eisenhower? 

J'lr. Hcdgman. 
I want to qct thio ana riqht, because t 

realize it•s important . 

lfo 
I~ ,, M.r~ Wides. Let's start, excuse me, let's ·&tD.rt with th.e 

1~ 

]6 

1\ most basic question. 
\. 
1\ ts it. your r""collt!!ction th&t he cltHt.rly t.old you it was 

1'! 
1
! a.n authority higher than the Oir~ctor of the Cti\7 

I 1 m not sure that h~ put it that way. As 

Out 1 don\' t me&n. that he= usc1d thO !lid wor11s, 

Thctt was my undarstan<Unq, t.ha.t it --

Mr. Hadgma.n. 

but is it cl~ar --

That is was hiqht!r than the nirector7 \ 

Prcsirlent..\ 

Mr. Hedqman. 

!1r. Hid.,s. 

Mr. lltsdgman. Ye~. 

Hr. Hidos. 
Can you r~call whether htS said .. the 
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1 or "President Eise:nhoWUr?" 

2 Mr. Hodgman. I cannot recall whether he just said, whethe 

he said "the President" or whet.her he said "President Eisenhow-

er."' 

Mr. Widus. nut it was ond of those two, is your best 

6 recollection? 

7 Mr. Hcsdqman. I would say almost certainly, ·but not-

b in other words, I am at ahout the second level of affirmation 

9 hare. 

10 Hr. Widos. If not that specific·--

11 Mr. ll.sdgman. It was my unddrstandinq it was the 

12 

Mr. Wirl~s. Anrl dlrl hd also, apart from what you would 

14 have inferred would bu implied by that, did he also say in any 

15 way something that refcrrt!d to it being approved by the Direct.or 

16 of tha 1\gency? 

Mr. lledgman. I have tried to go back in my mind on thAt, 

le and I think., I believe-- but. aqain now, this one, it's pretty 

I loose in my mind -- it was oomet.hinq to tho effect that the 

::::o l"rrusident had instructed the. ni.rector. 

:!l I Mr. \Hdcs. Your undtsratandlng than was that thcae 

! instructions wore instructions coming to you !rom the otflco 

! ol the Prooid~nt? 
Mr. llddqman. That's correct. 

2 .• .. 
24 

Mr. \"ides. Or that he had instructed thtt Agemcy 1 and t~'ley 
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2 
Mr. lledgman. That's right. 

Mr. Dawson. You are not the least uncldar whether. or 

5 II 
not you cam6 aware with a very clear impression that the Presi-

6 
II 

7 I 
: II 

10 

1!> 

16 ,I 
I; 

1 '/ •I 

I' 
1 h 11 

dent's name had beun invoked in some fashion? 

Mr6 ltt~dgman6 Y ISS • I cama -- certainly that ia my 

rocollection. 

Hr. Dawson. You have no doubt about that? 

Mr. Widda. lit the time? 

Hr. llttdgma.n. J\t the time I certainly felt that t WlUI 

undur instructions !rom thlb President, yen. 

11r. WieldS. 1111 right. 

Mr. Dawson. You wer6 less certain as to whbther or not 

th~ Director of C~ntral Intelligence's name was invoked aa 

aut.hority7 

Mr. Hedgman. 

Mr. DAWSOn. Okay. 

Mr. !iddgman. And I think in my own mind I could not ii 
l'J j! imagine the1 Ag~ncy to..kinq such action without clearing it with 

20 
I 
I. I t.ha !'residant. 

21 I fir. Wides. Do you recall asking somcthinc:l to the effect. 

22 of whord did thls brilliant id6A cornu tram, or who harl such a 

23 [ trilliant idua7 

Mr. lledqma.n. I think I made d comment like that 

2
,. 
,) yd&t6rt1ay, but I a.m not. sur~ those. W!:!rt! my wards a,t all~ I thin 
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1 I waa -- I was being a bit facetious in that sense yesterday 

wh&n I said that, but, I mean, I thin~ I asked why, who. 

Kr. Wideo. And your best recollection then is he said in 

4 ~ offect, the President, that is, he said either the President or 

~ 
1
\ President Eisenhower hao instructed or told the Director that 

6 \\ thio is what is wonted? 

7 i\ Mr. Hudgman. I think he said told the Director. Thi• is 1. 
I 

6 I l moan, attar all, thft Presiddnt would not pick up tho phone 

9 and dial 
say, hey, I've got a little job tor 

10 you. 

1: Mr. 04WBOn~ Though it may be an assumption on your 

'I I, 
12 II part 

I ., Mr. tludgman. Thilt's riqht. I am -- yes. 
" 

14 Hr.· Dawson. But you are cluc.r AS far as tha President 

15 haa told you to do this? 

16 
Mr. Hedgman. Gentlemen, after fifteen years I cannot bu 

I 1'! \100 perccmt certain, but I hava always, since tha.t date, ha.cl 

H! ~~ thd impression in my mind that these ord.,rs h.:td come foom th~ 

19 \\ President. 

1\ 
20 I! 

Mr. Hitle~s. 
J\nd your impression, you"r r"collect1on is a.t 

i 
that you th..:~n, 

21 
that tirnd., 4fter your discussion with 

2~ \I a.t that time, had th<> Vt!ry claar impression that the!ltll were I 

2~'. 
1\ instructions from the Pres irlent? 

\ 
I 

i 

\ 

I 

2·~ lir. llttdgman. Yt~B, sir. I 
I 

na.ron. In your mind, is it likely 
25 nr. 

more I 
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l 

2 it is that hd used some tiUphemiam? 

Is that correct? 

lllr. !ledgrnan.. I btSlieve t..hat. is so .. 

Hr. Nides. That. is your best rt~collection? 

6 Mr. He11gman. That is my best rt'lcollection. 

? I 
I 
I 

Hr .. \Hdes. With regarrl to what. you underatcood your 

inatructions to be, is it a fair summary to !ay that your 

instructions were to determine in what way you cou\cl uae th~Sse 9 

10 A<Jdnts, with thtl possibility that you might think o! a better 

l l way in your mind, but t.hat if you could U5f!ll the:'lle aQents to 

.assassinate! Lumumba in a way which woulrl not irrp1tca.t.e the 

l 
., .. Unit.sd Status, thllt you Wd.rt~~ under instructions t-o do ao? 

l~r. llt~dqman. I woulcl qualify that •liqhtly. ! would 

15 qualify it in that in operations normally you never uae greater 

16 force or greater effort than i~ necessary to accomplish the 

I would think, and I think I thouqht .at the time, 
1 •1 \\ purpose. 

1
!
1 

if there were some way that hCJ coulrl be! romovfjd from a. position 
lB 

•I 

that\ 

I 
I 

I 
I 

I
I of 

\ .. to the. United State~s by him, that that. would hoiVb beun sa.tls-

:r~ \I f~ctory · 
, I 

I 

I of his physical removal 

power and threat which we, most of us thouqht wAs a t.hrt!htt 

2 ., 
'· 

llowever, it was cl~;Sar that peoolo5 wtsre thir\Kinq 1n t.errn:'l 

2 ., 
·' 

by the equipm~nt 1 was qiv~n. t.he 

I 
I 

agents, thts lethal aqHnt.s which were givtsn to fiiiL 

Hr. Widt:!S. H'd 11, Wt:!rt! you not imprussed wi t.h tho fact 

TOP SI.!CRET 
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1 that aomuone in the Agency had literally arrived at your door-

~ 2 !,step with lethal means and indicated that the Preoident had 

instructed the Agency to direct Lumumba's removal, and that it 

J 

> 
~ 
• ,o • • .. 
' 
('. 

~ .. 
0 

i 
r 
i • 
" • 

' ' . 
0 . 

t, \·was in that connection tha~ he was arr1vin9 wlth theoa lethal 

~~ ! moans? 

6 
Mr. Hedgman. Oh, yes. 

? 
Mr. W!das. Well, I take it --

8 
Mrs llc~dcJman. Thin W4B not a common occurrence. 

Mr. IHddB. I take it you thought you had authority to 

I 

usd thum, and that had you done so tho next day, or very shortly 

thesre.afterwards, that that. was clearly within the authority 

th4t --wall, off the r~cord . 

(Discussion off tha rucord.) 

Mr. Wides. Subsequent to your discussion with 

1 ~ did you seek confirmation of the instructions that 
il'---~_j 

1 c, 
ha h4d give:sn you by further communicat.ions with the J\g"ncy? 

1 ·: 
Mr. Hedgmax.. In my recollection that I santa mcSssaqe, 

whether I identified 
nam112 or not. 1 do not. r acall , 

1 ~ il but that ! asked tor some form of confirmation that he wu tho 

ll·pr~p~r m~ssenq~r and that his i1lstructions war~--
11 

I! 
!~ 1 . •! 

I II 

1\ 

1
: 

Corr111ct'? 

Mr. llt1dqman. 

Mr. Wid dB • 
Did you rP.ce1v~ a rdsoonse to that message? 

Mr. l!t!dgman. 1 -- bdfOrd t continud, I woulrl say that 
~-1 I ............... ~ ············ .............. ······· 
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1 
Mr. Widas. Yes. Wall, excuse mo, diet you--

2 
Mr. Hedgman. I cannot, I cannot affirm .absolutely and 

positively, but I have a recollection that I sent such a 

message. 

Hr~ Wirles. no you have a fairly stronq recollection that 

6 
after apoaking to because it involved such a momGntousl 

? 
issue, that you fult in need of some furthtir guidance or 

confirmation? 
ll 

Mr. Hodqman. Yea. I was worried about it. 
9 

Mr. Wirtes. And the most likely course !or you to have. 
10 

taken would have been to saek confirmation hy cable? I taKe 
11 

12 
it you don't r~call any ruquest in a face to face exchanqe with 

any Agency person for confirmation? 

Mr. lledgman. Tha.t's correct. Thbre. WAS no !ace to !ace, 

14 
o thtsr than my discussions with 

15 
Mr~ Wides. And your recollection, althouqh you are not 

16 
c~rtain, is you sent a cable settk.ing conf1rmat.ion7 

!'I 

I Mr. U""dqman~ That's corr-eCt~ 
lH I, 

I Mr .. Hides. Do you havl'! a recollection ot r~ceivinq a 

1~ 

.rb&ponBb to that? 

Hr. llttdqman. Again, A rttcolltsction, but I believe 1 

22 
the rncsstinq~r and his instructions w~re, wera legal lnntructions 

in thtt senses of being -- l~(Jal, of course, woulr1 not. baa 

24 
correct --

25 

TOP SF.CRET 
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1 
Mr. Wide&. Duly authorized? 

2 
Mr. lledgman. Duly authorized. 

Mr- Widcs. Now, after you received them, at least after 

you received that confirmation, is it correct that you felt you 

~ had the authority thenceforth to use these lethal agents to 

aasaasinote Lumumba and that had you done oo any time thereafter\ 
6 

7 \it would ha.Vtll been within the authority of youi instructions? 

ll 
Mr. llt=~dgm4n. I think so, but it is possible, and I cannot 

9 I hoVd thought about this a good deal laot night. It io poooi-

lfJ ble that thd instructions may have been that I waa to explore 

11 thdSd whore available 1 but I was to qet final confirmation 

1'' beforu -- I cannot be 100 percent sure. 

1 
., .. Mr. Wides. J\r" you raising that as a possibility without 

l-' \ any racollcct.ion of that". at all? ts that 'tolh.st you are do1nq 
• • • • :• 

~'" 15 in reqt~.rd to this last st.atamant? 

Mr. Htdgr:'.an. Yes, I suppbs~ that's it. I rlon't have a 
r·. 

l',' .~firm rocollt3Ctlon. 

Mr. Wid~s. You don't havu any? 

Mr. u.,dgmane I have tried to dutermine in my own mi.nd 
ltl 

]!I 

·wh~thor l had an absolutu fr~u hand at that time. 

\1 ' 

:~ I .-----:_:. ~ 
2:', il ...._ ____ .J 

2 ~ b hold, havinq a sort of d go, no-qo, hold on your usa of th• I ...... , 
Wides. Wtsll, let's takt~ it one stt~P .at a tlmt1. 

you hctVc! any re.collection of any mi!IS9d.Qd durinq 

iscuss1.an with you or thereafter in t~ffect !lUttinq 

25 
no you hav~ ~ny rucolldctlotl of that? 

\ 

a\ 
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1 Mr. lledgman. I do not, but may I add there, I know that 

2 ! sent several messages about potential access. 

Mr. Wides. Yes. 

Mr. l!edgman. Which makes me think --

Mr. Baron. Potential access to Lumumba? 

6 Mr. Hedqman. Yes, which makes me think I was perhaps 

? aupposerl to clear it. 

B Mr. Wi,,os. Could thos6 also simply have heen proqreas 

9 reports, oven if there was no hold? 

10 Mr. 1h•dgman. That.ts possible, yes. 

ll Mr. Wides. And do you hav~ a recollection, although not 

~~~A clear one, tha.t. in fact you thouqht it. was up to you at thttt 

I point and that you could go, if you thout1ht the situation was 

12 

1 
., 
" 

14 I 
I 

11

1 

correct? 

Mr. lledgman. 15 things,~ If I had to decid~ b~tween those two 

! I think. I probably thouqht I had it., but I cannot absolutely 16 
I, 

n 1\ 
confirm that, sir. 

111 

1~ 

2(J 

21 

2~ 

2'' .. 
24 

25 

' I Mr. \Hdes. I undarstand that, but you h.s.vc 90mt: r"collec-: 

I tion that you thought you had it, and you have no rocolloction 

\f·o{ thinking th~rA wa~ a hold? You simply cannot. he, you arc 

!I not absolutdly certain that you thouqht you had a go •ahcact, 

is that a fair aumm~ry of your tdstimony? 

Mr. ll~dqmf:f.n. Yds, 1 thi.nk t.hat. would bts correct • 

t1r. Wid.,s. Now, do you r~call, and I am cominq back to 

the mosaaqd& in a molncn\t, do you r.ecall oom.atimd in t.he 
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1 buginning of October, when a !Mr. Justin 0 1 Donnall· arrived at 
' -

2 the Station? 

Mr. H~dgman. I don't recall the time, but it was perhaps, 

it would ha.ve been about that time. 

Mr. Widds. Was it several weeks a 

6 arrival? 

7 Mr. Hodgman. I cannot'. put. a tim6framc within weeks on 1t.' 

9 Mr. Wideo. Was it clearly after~ ____________ _j 

10 Mr. Hedgman. Yas. 

11 Mr. Widcs. t believe you indicated to us in preliminary 

discussions that you had some intimation or anticlpatlon that 

1:'> his arrival -- strike that. 

14 Am I correct that you harl somb knowledqe he was qoinq to 

15 arrive before he appeared; that is, by name you knew that he 

16 was coming to the~ Station before he. act.ually physically got 

therti? 

Hl 

Mr. Wides. And I believ~ you in~1catcd yesterday in 

20 ,. preliminary discussion~ with us that. i.n ant1cipat1nq his 

arrivAl, you had soma impression that hft was to ai~ in the 
'" '·. 

22 rtirnOV41 or thtt t~limina.ti.on of Lumumba, is that corr~ct? 

23 M.r .• Hodqmano I don't beli~v~ -- I may haVe rnlsstat~rl 

24 
mtBdlf if I said that y~atcrday. I think it was more when he 

25 

TOP SECRET 
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l. 
2 2 

I • .; 

Hr. Wides. I eee. 

Hra Hedgman. There may have been a message in that 

channdl indicating that he was arriving, which would have m4de 

} 4 
rno think that he was rclat.cd with it. I cannot be certain. 

~ 
Mr. Hidcss. Do you recall indicatinq to us ytAaterday 

6 
that whan hd arriv"d initially one thouqht you had wao that 

7 
perhaps you W4fo going to be replaced as Station Chief, in your 

~ first job as Station Chief, because you harl be~n dragginq your 

9 feat, or not actinq ~xpeditiously enouqh on Lumumba7 

1(1 
Hro Hadgman. t rescall sayinq that. yesterday. 

ll 
Mr. Wides. What: is your r.~collactton today? 

• J 

' ~ 
12 

Hr. l111dqman. Put it-- may ! qo off thd record a momnnt? 

Hr. WidctJ. Yr:.s • 
• 

,o • • (niscussion off th~ recorrl.) 
•• 

Mr. Widcs. Let•s go back on th~ rdcordG 
-~ 

1-. 
Let m~ phras~ th~ question this way, Mr. Hodgman: wh~n 

1"1 
Mr. O'Donnell arrived, I tak~ it as a somewhat junior Station 

1H 

J~ 

Chiuf, and in your first job as a St4tion Chief, that you 

considdr6d wh~thar there was dissatisfaction with your handlin~ 

!: .. of the: job, or the Ot!t!ld. for more expe~rienccnl pursonnel there, 

0 

i 

i 
~I 

is that correct? 

Mr. Ht!!dgman. l think that. is possibly true • 

w 

tapd. 2a 

et 
• 

e . 

2
., 
·' 

2t. 

25 

Mr. Wides. now, rlo you recall whether onB of the 

thoughts that wcsnt through your minrl was that p~:~rhapB thllll 

HuAdquarte:.rs was, the 1\CJtmCY was dissatisfi«!!d with foot-rlraqcdnn; 
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l 
or the lack of action on your part in implementino L_ ___ ,...J 

2 
instructions? Was that one of the thouqhta that vent through 

your mind as .. far as you can recall? 

4 
Mr. Hc:~dgman.. I cannot say that with certainty no..... It 

b is very poaeiblH. 

6 
Mr. Widcs. 00 you have any recollection that that went 

7 through your mind even if you ca:n' t be certain? 

Mr. Hodgman. To rapaat, that he 

Mr. Wldea. That you thouqht 

10 
Mr. lledq<Mn. That I thought that theY were dl55at1ofiorl 

1 l with my handling of that? 

12 
Mr. Wirles. necause you had not yet tSliminat.ttd Lumurnba 

1:".. 

l4 
Mr. llerlgman. I just Clln't, 1 .just woulrl likd to bacK off 

15 
that one because I cannot be certain. I knew that obviously 

16 

17 II 
l/J !\ not rdiHV"d as Chief of Station. ThdY would nevdr hav~ SHnt I 

1 
~ \1 h 110 th~re under !lh! and then owl tchHd thd pas i tions. \ 

"( '\ l1r. Wid~s. Prior to hla coming -- to return now to th~ , ' . 

21 
I p•riod whmn you Bbnt th~ confirmation, ·requ~•t for confirmation •-

theY had sent a man who had much more experience than t, and 

yet it was clear that h~ was working for me, because I was 

do you r~c4ll slugging it hack through a particular channul? 

2 .• " 
bdCGUBu it was handl~d differ~ntly than any other normal 

massaq~. For example, it was not put on a r~qular cahlc form, 
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which, you Know, you hav~ several copies for your various 

files. And it was my recollection that I personally carried 

the message to the communicator to encrypt, and that was worded 

in a double-talK way that eVdn the communicator would not 

necessarily know what it was about. 

Mr§ Wides. If your communication to the lleadquarters anr1 

thoir communication bacK were in somewhat ambiquous terms, 

particularly your question, such As is the person, !.s this 

person tho messcnqar, and artt his instructions accurate, and 

10 if the~ reply was esaentia lly yes to both que.etians, how would 

11 that have assured you that his invocation of Prdsident.ial 

,I 
1?. 11 authority wo.s accurAt~, or *liVen his invocat.ion of tht. authority 

1:•. ~~of the Dir~ctor was accurate without your lndicat1nq in your 
·I 

1.; ~~ cabl.e in some way what the instructions were? 

1:1' 1 t. M.r. lledgm.ano I suppose that -- I doubt t.hat I woulrl have 

1t: \1 indicattSd in the cable the authority cited bt1cause of thl!l 

}'.' nature of tht! instructions. Perh!lPS I was much more naive t.hen 

1t! than many of us aro now, but I assumed when I r~celverl instruc-

"' .. 

2
., .. 

~·i 

tiona that th~y carne, thHY Wdre duly authorized instructions. 

It WISS clear thC:tt the;, mc1n -- I had rece1 vee\ the messaqt~ 

tha.t someout! was goinq to contact me with instructions, which 

was moat unusual. I mean, why weren 1 t th~y sent in writinq, 

in ot.hcr words, by cahld or by dispatch. 1\nd it arrived, anti 

hb gav.t mt3 instructionR. I Wttnt ha.ck through this VtJry sp~cial 
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l channle and- aaid, you know, I don't remember hov I worded it 

it was a doublotalk thing, but I came away, I waa convinced that· 
I 

yes, it was right. I 
l Now, there is no way I coul~ know or be absolutely certain\ 

i ~

6 
\\ if those instructions emanated from tho Presiddnt, but 1, t took. 

this perhaps as an act of faith. 

? II Hr. Widea. 1 unrlersta.nd. 

When you wure discu!sing : \ of a day, pctrhaps one or two days, what else CAn you recall was 

10 diacussud by the two of you? 

Mr. Hedqman. I don't have a recollectlon. I proh•bly 
11 

I· l~ ll want.,d to know •bout whor" my various frionclo w .. rd an•l what wos 

1.'· .
1 

hcpp .. ning and the sort of gossip th•t goes around • 

!l 14 '\ Hr. Wi<les. Do you recall any discussion u to whether 

15 ~~ Hr. Bissell was witting of this particular mioolon or instruc-

1 (1 !1 tion? 
II 
I' 1 'I .I 

Mr. Hedqman. 
11 
•i ~ 1 ~ L would h.ave assumed. 

I cannot be certain of that. I think I 

I 

I 
l ~ 1\ 

Mr. Hides. Not being certain, what is your bt~n t reco 11 tiC-\ 

2(J 

I' ,! 
:; · tion 

21 1 

I
I 

2 ., .. 

c.a to wh~tht:r his name cam':! up in reCJ&rcl to the lnstructionf\1 
! ' 

I have no r~collcction whethdf hie 1\dffif!l 

CurtainlY I woulc\ htt.Vts assumed that. hlil would haVtll 
1
1 C411\ta up. 

2~ II buun involv~d, and it is tintirely possible that his name didn't 

24 \I com" up. 

\ 
I 

I 
bes!deb no you recall any other names cominq up 

25 
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J 
the reference to th.s Whitrl Houae and possiblY the axpress 

2 raferunce to thu Director, possibly? 

-'· 
Mr. ll~dgman. I don't believe so~ 

Mr. Wides. Do you recall Mr. 1-wuedy'::» nomt5 cominy ;..tJf 

" 
" I' ,I Mr. lhtdgrnan. No, I do not. nut it ia entirely possible 

6 that it did, in that ha was my direct chief. 

7 

I; 

~ 

10 

' II Mr. Widus. no you recall any other upecta of the 

I d l.scuasion, whether related to the mission or not, in reqard to 

\what hio job was, what hd was doinry at that time, your problemn 

' .. 

i in the Conqo, or Mr. Lumumha • s particular threat.? 

1\ Mr. i!tJdqman. I probably cHscusscd with him what I saw t.o 
11 

~ bd a very severe threat, serious thr~at, 
12 

~hou lrl say, to 

II ~ U.S. position in Africa • 

II 
1

, rmldnq a major .,ffort to secure a bridgehead, to take over one 
1.~ 

1·~ 

1~ 

It was my beli~f tho.t. the soviets 

i \of the two or three largest, ann potentiAlly richest countries 

I 1 r, 1\ in Africa. 
1\ Do you recall anythinq req.ardtng any diacussloh 

that you theu had? Now, I am rchrrinq to your\ 
1 ., 1' 

I! 
4CCc:SS 

'I \1 discussions with n the wa.y of agonts you miqht 

1: 
:j ~:·usc who rniqht be able to prevent. attribution t.o American anrl 

I• 

1~ 

~() 

1\ so forth? 
~I 

I ha.vo a rucoll~ction. 1 ll4Ye a roco llect 1 on\ 
' Mr. lledgman.· 

u 

~:', 

that I cited onu AIJent'a name, or perhaps not name, hut 

24 
d eacrib~d him as a p-erson who woulc\ have accdss. 

25 
Mr. Wirlus. To Lumumba directly? 
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l M.r. Hedqman. To probably have accaaa to -- certainly 

2 would have access to Lumumba, and might be able to use such 

agents. 

Mr- Wide&. Was ther8 any discussion of instructing this 

b agunt how on~ would go about instructing the agent to use the 

6 lethal aqenta bntween yourself 

? Mr. 11ctdqman. Probably, but I cannot. ba sura of tho.t, 

B because I would -- I know I did not know how t.o use them, so 

9 I must have asked how to use them. 

10 Mr. \Hdt!a. Do you rf!lcall subsequent ta: your -- let me 

11 go b~ck~ 

!low woulrl you charactcsrize, or if you can re:nember the 

1 .• ., subst.ancd of what you std.d, what was your response 

been givem these instructiOn!'i,. havinq boen taken 

1o somewhat aback, according to your testimony, havinq asked about 

JG 

"nd .ag.ain I am sa.yinq I think, th.:tt l wou lrl explore~ this • 

:!.l fir. \.ziddR • Did you qiva him dny inrlicatiol\ thAt you WOI.Ilrl~ 

22 not carry out the instructions? 

Mr • ll~dgm4n. No, I tlon 1 t believe I said tllO t. nut l 

bc;~~lidVIS I po in t.e<l out t.hat it. was -- it woulr\ he extrcsmo ly 24 

&fficult to carry out th~se instructions, meetinq the crituria 
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1 that "'o could no way bo traced b&Cl< to the United States, 

2 Mr. IHdes. Would it. be a fair summary that he left the 

3 mesoting --well, you can't testify for him-- that it would 

I :. \i h av .. baom rMsonable for him to laave the meet1M with the 

~ \1 impression that you would, 1 t possible, carry out those 

6 I instructions? 

' Mr. llcclqman. I couldn 1 t speculate_ as to whathor he thought 
7 

8 1 would or not. 

9 
Mr. Hidtts. nut would thAt ha.ve beer. a. fair impression 

10 for him to take away from your comments? 

Mr. i!adc;man. 
l think it woul~ be a falr impression that 

11 

12
\i ha woul<l take away tha t.hou<.tht that. I was qoin<t to look into 

};; ~~ it and try and figura if th .. re wu " way, but I do rem""'har --

1 
I l>eli~ve I stressed tha difficulty I 

14 
I I shouldn't say rfMflemher 

15 
of trying to carry out such an operation: 

But since he had given you instructions that 
Mr. Wides. 

l fj I 
I 

11 
l thd President want~d this, would it have been fair for him to 

lH \:carry away from your convdrsatlon the understanding t.hat 1f 

19 
1\)0U thought it could be done, H you found "way, that it would 

• ( \\ ·thun qo forward, you would. then qo forward? 

"\! ~l ~~~ Hr. lle~dqman. Y~s. 

22 
As 1 Bd.id ea.rlier, I cannot bt.1 cert,ain that t -- that 

2
:•, ,\he would hava qon<l away wlt.h the idea thAt I would immediatelY 

it, or that I woulrl sobk furthtif authorization. 

"I 
!1r. \Hoes. Now, auUsequunt to the !iendinq of the rt:!qUc!it 
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1 
for confirmation, and the receipt of ths cable which you have 

2 
a recollection of, both confirming the inntructions, what 

."\ 
further stapn did you ta~e in the Congo, and what further 

communications did you have with Headquarters reqardinq the 

~ rn inion? 

? What further steps did you take pr lor to {Mr. 0
1 

Donne_!l} 

8 c ominq? 

9 
Mr. lledgman. I bt~lieve tha.t I queried the aqent who he.d 

10 access to Lumumba, and his entourage, in detail about just what 

11 th«t 4CCd85, what ace<~•• he actually had, as oppa•ed to spc•ldno;\ 
I 

to people. In oth~r words, did he have 4CCd9R to tha b4throorn, I' 

did he hAVe accues to the Kitchdn, things of thnt sort . 

J 
pattorn of Patricd Lumumba's activities as theY miqht relate 

I have a recollection of h . .vin<J queried him on that withoJ 

specifying why I wanted to know this. 

Mr4 Widds. nid you take any other stapH to find out the 

l 'I \1 
w 1\ to att~mpting to put thes" hthal agents into food or toothpastt., 

1 ~ \\ Mr. llddgman. That' 8 Wh4t 1' in ...... nee. I think what r II. 

~u ~~·was doing thtre was-- but without specifyinq why • 

%I I' Hr; Hides. Did you r .. call any other stops? lfuat did you' 

2~ 
do with the m.a ter ia 1 s thcmselv~s7 

2"' 

1\ 

Mr. i!ddqman. l\e I recall, I placud th!j,ll'\ in tho hot tom 

.. 
drawt~r·of my safe!, to which I had access. 

anvo1 24 

r~r. .Hld"s. NO ond elstS ha.d th8 combination, or dirt 

25 



I'. 

49 

1 else have the combination to the safe? 

2 
Mr. Hedgman. Yea, I believe my secretary had the 

combination. 

Mr. naron. Did you discuss this with your secretary? 

Mr ~ Hedgmana I most certainly dirt not. 

Hr. Widea. Was she in the habit of occasionally opening 

? i\ the 

I 
safe rathur than yoursftlf? 

8 
Mr. lhsdqman. Yea. 

9 
Hr. Wldd&. What would have happened, or what did you 

10 
anticipate would happen, if aha hart opened the safe and seen 

11 1 111
"

8
" 

II 1 ,, 

packaqas? 

Mr. H~dqman. 
Well, t believe they wer~ probably wroppdd 

\j' L'· 

1 

or scaled in an enVt!lope or paper rnarkod. probAbly -- 1 put that, 

lt. ~~ 4nd this is again probably -- Eyes Only, oo for myulf 

\

!' M.r. Wides. You didn't feel it necessary to indicate to 

16
. her that thcrti wurd some packaqes her~ anO 1 don't want you to 

I 
l'l i\ qJcn th"m or to lao!<. at them? 

lh 1!,\ Hr. ll~dg=n· If I s~aled it ancl put F.yes Only on it, 

she would not haVd· 
19 

;I 
h 

l" 

Mr. Hirl~s. 
old you senrl suhsequent cables bacK or have I 

:!1 li 
2% 

, ...••..••.. ' ''"' '''''''· \ 

further cornmU1lication with llaa.drtuartdrs aft~r the rcque;st for 

conf lrm4tion? 

Mr. lhsdgman. It is my 

two or thrcs1:2, some:sthinq lik~ that. 

Mr. Hides. \-lhat was the suhstance of cHlCh of thostS? 
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l Mr. Hodgman. I cannot give you the ~tubsta.nc•t I believe 

thoy wcra in the nature of progress reports. 

Mrs Widos. With regard to your finding an access? 

Mro lledqman. Ytts. 

Hr. Widea. oo· you recall any Cdbles bac~ from Headqua.rter$ 

6 after thd first one indicating the affirmdtion? 

7 
Mr. tlcdqman. I believt~ there was. l f t had to bet rnoney 

8 on this ona, I would nay, t woulrl bat on the fa.ct that there 

9 waa at least one or two more back to me. 

10 
Mr. Wides. \-lha.t is your heat recollection• as to• the 

1 J 1\ naturd of those? 

1.". 11'1 

Hr. Hedgman. l don't rt!ally hAve a. recollection. I 

1:•, rdca.ll. that there was on"! moro, than one C4ble, more than 

14 two cables, the one saying that there is tht.~ man coming, and 

15 there was the ono which I recall sayinq yes, that's right. 

1-...... llJ and you are to follow out his instructions or his instructions 

' 
I·: I' 

I! 
II 

lll " 
II l~ 

~ r 0 ,I ~ 
~() li 
~! 1 

II 

1\ 
2'' .~ 

2'' I • I 

2·1 

25 

aru duly issued or somethi!J.CJ to th~ tllffc:ct. And l believes ther~ 

I 
a recollectiotl 

\ 
one or t,..o ot!1.ar cables, but I don 

1 
t have wo.s ona, 

of their contents. Probably qudrying for further explanation, 

·but I cannot confirm that. 

Hr. Widas. I.at me ask you thu followinq question: you 

have lndicatbd that, I b~li.av~ you hc1ve ~estified, And correct 

I 
I 
I 

me if I Am wrong, but I hc1Va a recollection t.ha.t you a.t the time 

thouqht you had th~ authority to <JO <>head with thti uso of tho \ 

lathal agdnts H you thought it coul<l be dono within the guid~l!~eo ' 
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l given you. You have raised tha possibility, although you hava 

2 no recollection, that tharo might have be6n a hold and a need 

,\ for further approval. 

Is it fair to say that you understood that this was well I 

li ,, 
b :poyond the exploratory stage as a concaiva.blt!l option that th19 U.S 

6 ~ miqht taka, ancl that you unr.lerstood ·that from tha hiqhost 

I 
? 11 autJ10rity, that la tho President, then'll wtllra instructions 

H ~~to carry out the assassination of Lurnumba it it could bo dono 

9 !I without attribution, but that !leadquartera miqht have expectarl 

JO 1\ some indication fr~ you of how you were going to do it prior 

'I 
11 }. to thts actua 1 implementat.ion? ,, Is that a fair su~~ary of what 

I 

1211 you arc tt5llinq ua? 

Mr. llcHiqmn n. Will you repeat that? Could Rhe 1 ;•, :! 
i.l· Mr. Wid~s. That you had receivdd instructions from the H 

lt> ;~highest authority, that is thtt President, down throuqh'the AgenC'f• 

1~ j if that is possibl.,, bt:cause of their concern about Mr. Lumumb4 
II 

l'/ 1\ to usc lethal agents to assassinate him, hut that you miqht 
!, 

h.av~ 1 
lt! \l you had rbCo:!iVed. the authority to do thdt, dnd there wo.s 4 

II 

! 
I 

J 9 ;: direction to do it if possible, but that. you miqht have sent. 
.I 

hac~ 

2(; 

., 
!~o ll~adquart~rs, in guarded lanqullgd, an lndic4tlon of how yotl ,, 
' :~I :1 wercs qoinq to go about it, or that you hari ddcidu<.l that it could ,, 

be dond in a feasible way before qoinq ahea<l with it . 

Is th~t a fair summary? 

Mr. !!~dqmon. l think probably that I woul~ haVd 90no hack 

And Advised that r intenrh3d to ca.rry out 4ni! souqht final 

! 
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l I approval before carryinq it out had I baen goinq to do it, had 

2 I there been a way to do it. I did not Btie it aa a practical, as 

:, a matter which coulrl bs accomplished practically, certainly. 

·l 

:, 

6 

I 
j: Mr. Baron. As far as you were concerned, the policy 
I 
l'ld.:lcision had bttt!n madu at l!ea.dqull.rturs anci in the White House 

~~ to assassinattt Lumumba, anrl the questions that rema.ined were 
,, 

? ll operational questions, ls that correct? 

: I 

::! 
:! 

Mr. lledqman. It !a now my r~collcctiont some flttedn 

years later -- and again I stress fifteen years -- that 1 

thought the policy d"cision had been mado in the White House, 

not in the J\<;ency, anci thllt. the J\qency hod been selected as 

II 
1::11 the~ Executive l\<Jant, if you will, to carry out a political 

1: 
1:•, ~decision . 

I 
1~ Hr. Baron. And any further communication 

Hr. Widea. F.xcustl md, please. 

And th~ political decision was if poasible he should be 

•I 
11 i~ elimitlatbd? 

I' 
lt~ I' Hr. lledgman. As d. threat. 

•I 

J 9 11 Mr. Wides. As a threat. 

f·1r. !lt!!d.qma.n. Assassination bcdnq one me11ns. 

Mr". Widt:s. That had bet:~n approvt~d? 

Mr. l!edqman. Of 4Chieving -- I felt at the time --

Mr • Hi<iHB. As a policy matter? 

Mr. lledqmcsn. Yes. thouqht at thd tim~, yes, that It 

25 had bddn approv~<i. That is my rt:~colldction, yes. 
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1 nr. Daron. so any furthttr communications that you would 

2 have had, as you mentione~ a moment ago, to seek approval from 

.) Headquarters would have been approval for the specific 

4 modes that you would use to carry out the~ pr<>qram7 

Mr. Bed<:iman. I think. that's probably the case, sir. 

6 
Mr. Wides. And is it correct you are ln~lcating in that 

7 regard your estimation now of what your:likely coura4 of action 

8 vould have been in terms of how you would have proceeded. qiven 

9 your situation there, is that correct? 

10 Mr. Hedqman. I don't unc1erstand, air. 

ll 
Mr. Wirles. tn terms of checking --well, you in<llcaterl 

12 
you think now you probably would haVf'l checkec\ hAcK hedlor"' qoinCJ 

ahead? 

Mr. lludqman. Yes • 

Mr. Wid.,s • Is it correct to say tha.t that is your 

16 
estimation now of how you would have rlecided to proceed, but 

1 'l that is not necessarily your instruction that you hac1 to check 

Ill II that, becaUSd I 

19 
1
\ l .. ction that you 

think you indicat~d before you had no recol- ' 

felt your instruct.ions ware to check back hefor.,~ 
I 

I 
II· going a h .. ad? 
II 

'- I I 
20 

! cton't l .am not. aura thrtt. I said tha.t. Hr. llbdqma.n. 

22 know for sur tll that I had an c.bso 1 ute t rcedom. 

Mr. Wid<>B • I understand. nut you said before, 1! I am 

24 
corr-ect, th.st- you heLd no r~t~collection of a rdquLrement to qo 

25 back? 
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1 Mr. Jhsdgman. Tht~re itl a difference between ·not having a 

2 recollection and being sure • 

.. Mr. Wl.cles. I understand. And you satd ~at you did have 

4 I a recollection, although you aren't certain, that you felt. 

b •I fr111e to go ahead, whatever you might hava done in terma of 

6 !J your personal deci•ion of how to proceed? 
., 

7 il Mr. lledgman. I thl.nlt I add that I thouqht the policy 

6 ldccisl.on had been made at tho political level and Ulat the 1\qancyl 

9 had bean lnstructod to neutralize:, .to remove from position of I 

10 power or whatever position of threat., LumumbA -- I am. not 

1 I fencing with you. 

I ., .. Hr. Widus. No, I understanrl. 

I 
1 • " tilth retgard to:Mro 0'Donnell 1 s a.rriv4l, wh&t di~ he 

~:ill. indica:. t:.:::.:~• l~i:n:::::::dw::nt:o b:r:::M similar to 
16 mine, that is the removal or neutralization of t.umurnba. I llm 

\I 
]'/ 11 not sura what wording he woulct hav~ used. I, 

li._ ]U Mr. Wirles. Did he discuss~ th you the po5~ihlllty of 

19 !I assassinating LumUJllba? 

Mr. 1\tsdgman. I can-- 1 havo no cle4r recolldct1on of !: . \ 
lj 

I know that -- 1 h~vn a ~I lj his discussing thd assassination. 

1! fairly good recollection that he wa.s thera tor the r_,moval of 2 ., .. 
2 .• ,, 

'I I 
1! Lumumba • 

" 1: 

Whethdr the word aasassinatJ .. on, whether th.u word. 

I 
I 

!!1, \1 Mr. WirltUI. Oo you have any fbCOlltlctior. of discu:ssin<'J 

with :Justin O'Oonntoll th6 practicaillty one\ th• morality gonorol~y 
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1 o! assassination as an Ag&ncy activity? 

2 Mre lfttdgman. l\a an J\gancy activity, I a.m not aura. 

Cdrtainly, and in that specific case I believe that I did 

with him the practical problems involved in carrylnry 

~ out such an ope:ration. 

6 
,_,r. Widos. Such an operat.ion being t.he asoaruina.tion of 

7 a political figure? 

6 
Mr. lludgman. YtSB, assassination or any other roarnoval 

9 from powtir, bdcausa we did not haVd tho 

10 
Mr. 'Widtu. I am not. sure if your testimony iB you do 

11 recall discussing, among other thinqs, assasainatlon with 

--12 Justin 0 1 Donnell or that you don't recall dlAcusainq it with 

1~ 7 

15 

!G 

1 'I 

19 

:.!1 

Mr. ltc~dgman. I cannot affirm that I discussed this~ but 

I as&umd I must have discussed it~ 
I discussed, for 6xample, 

the question of Access~ 

M.r .. Hides. 
I take it then that you have no recollection I 

I 

of his indicating to you one way or th~ oth~r wheth~r 

tion was an option that he was considerinq? 

Hr. lledqman. No, 1 don't. 

Mr. Hidt:~S. 
As a wa.y of t!illminatinq J.umumba? 

assass Ina-\ 
I 
I 
I 
! 

I 
instructions\ 

\ 
Mr. Htlldgman. 

I think I, since. in view of my 

1 may hav~ assumed the.t he was doinq this . . ,., 
~·· 

11r. Hides. 
Did he 1ncHcate to you 4nythi.nq about.a 

conversAt.ion thdt he had h11d with t-1r. f\isst:tll regardinq 

TOP Sl:CRET 
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1 assassination of Mr~ Lumumba? 

2 Mr. lledgman. I do not recall hh dl.acu .. ing that with 

IllS. 

Mr. Hides •. And do you iecall ever inrHcating to h1rn that 

5 theru was a virus or other deadly biological aqent in the 

6 safe? 

7 Mr. Hcdqman. l do not recall that, nO, but 1 gather th4t 

b 1 must have from ~hat you told me yesterday. 

9 Hr. Dawson. You stated yesterday, 1 be 1 ieve 

lO Mre Wirlus. Excuse me. 

l 1 Let me just on the r~cord clarify that. 

12 Do you m~an by that if.Hr. O'Oonnell ttSStified you d1d 

l .• .. t4ll him you~would not dispute that, you just haVd no recollec-

tion7 

Mr. Hedqma~. I have no rccollection.1 

J(, Mr. Dawson. You ·said y~sterday you not only w~r~ 

1'! unenthusiastic about it, I bl!lli.eve worll3 the term:s you used, 

lll about the prospect of seekln<J to assassinate l.umumba, hut 

19 thouqht you also said that O'Oonnell Jwas not 

2C.J 11. ~nthusia.stlc ahout his worK thertJ ei~her7 
particularly 

21 ~~ Mr. ll~rl,man. Yds. 

2r. 

2 ., 
·' 

24 

I 
I 
I 

I would put it yes, his work thdra. 1 cannot pin it 

dow1~ ~o assassination as S11ch, although certainly ln 'my awn 

rnlnd I think I must hav~ thouQht. th4t. at thd tlmt~~. I rlidn't, 

25 wa.s not unthusiastic about th~sa instructioz'l.s, an1\ I h.'ld 
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1 no -- had the impression he was not that happy even to be 

Mr. Wirles. You said .yesterday, I believe you said you 

felt under no prtissura to carry out the assignment, is that 

b J! a correct statdment? 

6 11 Yeah • I don't rocall qattinq messages to . , 
7 \!the ef!ect, which quite often one gets whon you have heflin given 

8 I instructions to carry out a specific operation, you know, let's 

9 hAVd the information, what are you rloinq, why aren't you doi.nq 

10 ~~ more? I do not r~call pressur .. on me to qot movlng on thia 

1 J II thin<J and tlo It on<l carry it out .. 

II 
1 ~ /, Hr. Hicle9. You inrlic4tdd a moment. aqo, I think, in 

L'• I connection with. Mr. O'Oonnt:~ll corninq and your qcneral wonc1er1no 

lo: I, at the tim" of his approval, whethtir th .. re WAS dl•satisfaction 

1~ I with your performance that the Congo had become a cant.ral area 

16 ~~of focus for the govt!rnment a.nrl their conc'!llrn ovar it!IJ future 

1"1 \1 .and Soviet intervention .and so forth, is thdt right? 

lB !! Mr_ lledgman. Yes. I kndw --well, ot courne by the 

1~ il time that Mr. O'Donnell arrived, th" Sovi~t int.urvention was, 

21 

2 ., .. 

II . 
1 1i hall w~ SCAy, limited, if l re=call correctly, only to tha north 

l and northeastern p.art of the country, becauat1 the 5oviot:\ hn<i 

i 
been exrhsllerl. I 

in t 1 ubnct: 11r. liidea • I m.,ant in the larqer Rt.mse of ~oviet 
' I 
I or ConununiHt influence eventua.lly in the country7 

Yas. I 
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1 Now, let'a aea. Would you repat that? 

2 Mr. \ildeo. Well, t.h1!1 es-sence of th~ ctuestion iB simply 

that at this time, by late September, early October, the Congo 

was an area of ~reat concern to the United States qovernm~nt? 

Mr. Hcdgman. Corrt!ICt. 

Mr. Widas. There was a general sense of urgency about 

7 t.hd problams? 

6 Mr. Hadqman. That's correct. 

Mr. \Hdess. The potential probldmB, .and you ha.d qat ten 

the~ unusual communication, a direct personal mes:senqer, that 

the President. of tha United Statea had in:<~tructed th~ J\qency 

M.r. llcdgman. Riyht • 

Mr. Wides. Now, I find it a littld hard. to understand 

15 in that context how you would have regarded, how you could have 

16 regarded it as not a high-priority item with &oml! urgency 
It 

1'1 ii involved. 

wll Well, certainly it was 4 priority, but 

1911 thcrd were many priorities, and that was one of my problems 

G(J !\.at the timH, that I was SWdmped with worl<:., a little bit. lik~ I 
;: I II you with four pcwplts co.llinq you ht~ra. ~~ 

Mr. Hirles. \'lell, woulci you havd ra.ted this on"' compa.raUl 

lc:~v.,l with various inttslliq~nca requirements that you would have 

got in thu normal coursd? 

Mr. l!t!dgman. No, I woulrl havt! -- but there were a number 

TOP Sf.CRET 
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of other r~quirem~nts which were laviad on m4 which we are not 

discussing and is not in the purview o! this discussion today. 

I think thero was one major thing probably which took some of 

tho heat off, that is, that r..umumba had been essentially 
I 
II neutralit.tJd within his office complex, home o.nrl o!rice complex 

ll>tlere ho was under guard by the United tlot.iono. 
I' 

! lid was able to e~nd messages out, but the -- t..hero had 

I 
belen a. coup d'etat, at ltHJ.St.there was a coup rl'eta on the 

I 
ni9ht of the 14th of s~ptember, 1960. A qovcrnment which wae, 

t 
II 
-1 

although nationalistically oriented seemad relatively friendly 

toward the United Statds, was in power. There was a great deal 

I rusolv<dd by tho Unittsd States and most of tho h'-e:stern powdrs 

i ,, who decided that it was legal since the qovernment, since once 

II 
I 

I 
Prcssidant Kasavubu a.ppoint.ed tho IT'It:Smbers of that qovern.ment, 

his qovcrnm~nt, h4 was th~ laqal Chief of State. 
I 
ll ., So l would -- do you follow what I am tryinq to say? 

1: 
I 
I Hr. H'irles. Yea, I do. 

i! M.r. lledgma.n. I think thHre was a lesseninq in my own 

;~ 

I' 
·feeling, of urqdncy. 

,. , . Hr. Hides. Each tirru~ thn.t you sent "' cable bAck -- you 

said you thouqht you had sent several after the r~quest for 

confirmation --
I 

II 11r. llddgmon. l think l did. 

Mr. Wid~s. Was thdt aimply som~thinq you madB UP 1 or did 

TOP SIECRET 
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l that r•flect additional action that you had taken? 

2 Mr. lledgman. No, it wa.a not. a fabricated messaCTc~a In 

other words, l didn't fabricate thinqao 

l
i Mr. Wl.clos. Dl.d it just reflect further thoughts, or 

b I did it retlect a report on som~ further steps you had taken? 

6 jl Hr. ll<><lgman. I think probably, ancl I cannot be sura of 

7 this, air, I think it probably reflected further steps .which 

B I had taken: that is, exploratory steps. 

9 I flow many tirnes did you speak to the agent about 

1

1,. whAt kinds of access he had, and what Lumumba' e pattern• · w<>re? 

11 WGB it on rnoru than one occasion? 

10 I 

'I 

~~ Mr. !!ttdgma.n. I bc!lieve so. 

};~, ~~ on two, possibly three . 
lr 

l~ !! 

1~ I believe it would have bean 

Hr. Wides . What other steps or activities had you 

15 Wldertakcm which were reported in your cable? 

16 I Hr. Hcdgma.n. I thin~ that was l.t. {)ueryinrr him, and 

I 
I 'l il th•m personal observations of th~ .;tr~a. 

II 
I 

lt: ~~ Mr. Wides. Did you indicat" to (Hr. 0' Donne 11: what you 

i' had dono in that regard when he edina? 19 I 
i Mr . lledgma.n. I asswne I dl.d, but- I cannot be surt=~. 

~() 

I! 
~I Mr. Wid~!'~. And do you recall ,, 

I' 
?.~ 

II 
Mr. Ht!ldgman. I meau, it wou J<l hAV6 been norma.l for mo 

to hd.Vtt done 80. 2'' •I .. 
' 

2·1 Mr. Hid dB. Do you rucall discussinq with him 

25 trip? 
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1 Hr. lfedqman. I don't recall it, but I assume I must 

2 have. 

H.r. Widea. Nhy do you assume you must have? 

., Mr. !!udgman. Decaust~ you told me yesterrlay that he 

~ tcsti!i .. d tl1at I had told him I had biological aqonts in my 

? Hr, Wides. lind you think you wou 1<1 have told him tho 

e additional background of receipt of thane? Is that it? 

9 Mr. Hedgman. I believe so. 

10 Hr. Wides. Did you take any stops in the way of discus-

l J sions with the aq~nt you mentioned, or any other steps, to 

)2 furthcsr caxploru the possibi.lity of lmplfjmetnti.nq thl!lse inst.ruc-

J 
., .. tlons once'Hr. O'Donndll'arrlved? 

' 
I do not rdcall. 

I 
I tend .to doubt it, beca.uslb H.r. Hc!:dgman • 

J~ 
I believe he left, left town and went to Stanleyville, the 

16 aq~nt I am speakinq about, sometime in October. nut that's 

l 'I Mr. Widds. Did you feel some sense of r~lief of not 

1h having to pursu~ the quastion of ~liminatinq Lumumha after 

'Mr. 0 1 Donnull arrived because you sort.of fdlt that this was 

·his Bp~~Scial r.,.ssiqnment? 

?.1 
Mr. lledgman. Probably. nut on tha oth~r handt I WdS 

thd seJiior -- I was not the senior officdr, l>u~ 1 was th~ 

2
., 
" 

com.:n4nding officer, if you will, and anythinq that. took place 

was also my rusponsib!l!ty. 

25 
Mr. \Hd.as. Whdt did you Know of what. ht1 tried to do wlth 
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l roqard to eliminating, he being'otoannell, in regard to 
• 

2 eliminating Lumumba? 

·' Mr. l!e!dqma.n. It is hard to recall now. I know we met. 

·1 lltJ probably reported varbally to me what steps he was taking, 

~ and that may have been those, his reports may have b~en those 

6 mesoagcs also which l sent. I said I thouqht I sent several 

7 mesgungds via that special channel, anct in r~trospoct, I may 

b havo battn reporting ones of th0Re meosaqes, they ma.y have been 

9 rdports which he gave me to send back. to Hashinqton. 

10 Mr. Wides. Hell, let me ·ask you this: I have revieloo'"l!d, 

11 and I can represent to you that I have revlewerl several tlles 

ragarding his activities in th~ Congo, an~ thdy include in the 

I 
., 
·' 

normal massAqd traffic, between Leopolrlville and the Conqolese 

desk at thtS Agency, references to him in his crypt, and hie 

15 activities there. Did that auggost· that 

16 Mr. ll~dgrnan. IIH 1 8 --

I 'I Mr. \Hd.,s~ Ther" might. be other, ther~ mlqht be, .are 

you saying there miqht also be mbssaqas reqarrlinq his activlti~s 

in the special channel, or would that sugqest t.o you that his 

I 

!!·activities we:rd not communicaterl in tha special chnnnel'( 2,·, 

21 
Mr. lltsdqma.n. It doesn't suqqest dithbr one, really. 

22 am .agdin not. tryinq to ft'lnce wlt.h you or anythinrJ. I don 1 t 

2
., .. know. I would ques~ that I woulrl hav" sent in a special 

channul anything dealin'l with J.umumbll., at ltiast that woulrl 

touch U[JOn his rumoval in one way or anothar. 

TOP SECRET 
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1 Mr~ Wides. Does' the crypt JMOGRE mean anything to you? 

2 Mr. Hadgman. No, sir. 

Mr. Wirles. Do you recall a time when ;Mr. O'Donnell :had 

aqent come into the Congo to assist him in his efforts? 

Mr. llcdgma.n. I had not remembered th1tt. unti 1 yesterday 

7 Mr. Widcs. Do you now have a rdcollectlon, refreshed, ot 

a his having somconH comt!!l in? 

9 Mr. l!orlgman. 1\ vague recollection, very vaqut!l. 

10 Mr. Hides. no you rtwall where thu person came from, or 

ll whether ha was a CIA officer, or juat a contract a~ent7 

1:! i-tr. l!e<lqma.n. From thts name:s you used for him yest.ttrrlay, 

1~ I would know that he woulrl he an .aqt:mt as opposed to an 

1' intelligence officer . 

15 Mr. Wirles. nut you have no independent recollection of 

Jo who he was or whord he was from or his backqround? 

I 
Hr. Hedgman. t-'o. I had forgotten that tintir~ly. 17 " .. ,, 

1h 
i! 1'1r. Hides. Oo you r~ca.ll a tim" when you learn~d that 
I· 

1~ 
Patrica Lumumba had escaped from his hou!'ie dttt.ention or arrest 

1 n the Preairhmtial Palace? 

Mr. lludgman. Y~s. IT. was not th~ P4lace, th~ Prima 

22 

2
., 
" 

Mr. Wldes. The Prime Minister's residence . 

24 
And do you rclcall .wh~thHr you had any foreknowlertqe th~t 

2!> 
tha.t w,as imminent, or a likt!:lY possibi lity7 
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Kr. lledgman. No, I did not recall that. lie did not --

it did not see~ likely,_ sine~ the entire ar•a was surrounded 

by Congolese troops. 

Mr. h'ides. oo you know of any assistance or involvement 

I 1 
of Mr. O'Oonnell ;or his agent or anyone else connecterl with the 

St.:ttion in M.r. Lumumba' s escape from thd dotention? 

? I Hr. llt!irlqm.an. l am quite certain that there was no Aqency 1 

! 
8 \involvement in c.ny way, bttcause I think t would I am convinC8d; 

9 11 I would havo known it as Chief of Station. 

lj 
O'Donnell could not have taken such action under normal 10 

ll I Agency procedures without consulting mo. 

Mr. WieldS. Now, i:l it correct that when he escaparl, f-Ir . 
J 21: 
l.:'. 

1
1 Lumumba tried to journey to the Stanleyville rll!qion where hiD 

ii 
14 1

, following was the strongest, and tha.t along tho way, en route, 

I he was apprehended by the Central Conqoleso government authori-

1, 

16 
ties and brought back under arrest, first to Leopoldville, 

li 
1

•
1 

)I is that correct? 

I' ·; 
1 h !, 

l~ 

Mr. lladgman. That's correct. 

Mr. \Hdes. And this happened some time in the period of 

lj 
11. Novcmhfdr7 

20 

;~ l 
j: 
:I 

Mr. lludqmdn. Late Hovembttr. 

II 
2<' I 

I 
2'' I . .. 
24 I 

I 25 

Mr. Witl~s. Antl to your knowledqe or informlltion that you 

might have, was there any CIA assistance provided in any 

siqnificant w11y for tr.:~.ckinCJ him clown anrl the efforts to 

rt:Jc4pturd h1m7 

I 
I TOP SECRET 
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• I 1 

! 
Mr. lledgm.on. No, 

~ 
2 I belldVO as we said yosterday, you ask~~ me if I had a 

' l ;; plane and did spotting or anything of that sort. No, we did not 

J .: t Mr. Wide;,s. Or providin.CT any other rl'taources or intelli-

~ 

6 

ljgr.~nCo information or guirlanctt of any sort? 

, . 
.\ 1'1r. Hedgman. lis had no intelliqence information. 

'I j Guidanca, as I said, 1 rncall beinq with, 1 believe, CongoleRe 

b 
I 
officers to the off oct that· they w~re tryinq to figure out how 

9 to head him off, a discussion about there w~rs only a certain 

10 number of ferries an(t river crossinqs where the roads -- you 

J J ,I 
know, thdre were a limited number of roadR, and he had to qo 

• 
0 

·: 
' 

" J ., 
1: 
I! 

l ., 
II ·' 

1.: II 
I 

throuqh deup rain forests anrl ma;or rivers w~re crossed. 

I may have comment~d. 1 rlon't know for sure. 

Mr. Wides. But you woulrt not characterize your activities 

.... 
l b I lC 

II 

as providing any assistance to the Congolese to locate him. or 

would you? 

1 'I j! 
Hr. ll~dgman. I hones~ly, I don't think it-- if it was 

ll' 
:; ,, 
., 

l~ 
II 

2ll l I. 
~ 1 

il 2C 

any assistance, certainly not a ma;or assistance. 

Mr. Wides. Do you recall any communication with the 

Aqancy whil~ Mr. Lumumba was at lllrqe prior t.o your trip to 

Romts, which I will qet: to in a moment, ahont his !dSC4pe or, 1 'tn 

sorry, about your provision of any assistance or cooperatin~ 

I 

• 2'' 

I 
·' 

24 

with 

Mr. !!~dgman. I don't recall. 

25 Mr. \'(idas. -- thu Congolese qovdrnmen.t? 

TOP Sf.CRET 
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H.r. Hadgmmn. I am certain I sent cables about: what I knew 

about lt, about what I would gather from thinqs. I may have 

commented about what.might have been done to head him oft. 

Mr. Wi~as. Woulrl thos~ have been in the normal channels, 

communications? 

Hr. Hodgman. Yea. 1 wonlrl aaaumu they wou\t1 have bean. 

Remember, we aro at tJ1at t.ime -- I shou1d stress this, this makes 

I 
quite a difference-- our communications facilities w~rc marginal, 

to aay the lcaRt, anrl we did not have the modern equipment which\ 

' 
is now usdd in most Stations, embassies, where you just sit ! 
down and poke it out. J\nt1 t won't qo into t.'ia t"'chnical aspuctsr 

but it took much longcsr to carle, encoti~ ar.cl c1ecoo1!'l mosse.tJes. I 
lis a result, I kept my mesaaqos much ohorter than "h•t I 

I would nowadAys. So, t prt)swna and assume that 1 stmt whatever; 

intelligo:nce I could gather on what wu happenlnq. I 
Mr. Wides. Was thore a time in NoVtir.lbur when you wcsnt 

Mr. IJedgma.n. 

Mr. \il.des. 

20 
, .. Hr. lledqman. That's corrtsct. 
li ,, 

;~ 1 (' 
I' 

2?. II 
\I 

2:~ !; 

t1r. 

Mr. 

Mr. 

Mr. 

Mr. 

Yli.dcs. J\nrl this took placo 

l!~dqman. The.t'R correct. 

Wides. The meeting? 

llodqman. Yus. i 

\Hf\es. "·'" I i 
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l 

2 Mr. Hedqman. lle was. 

:. Hr. Nides. Wu hts present for some of the discussions, or\ 

4 only for the general, the social 
! 

~ 
Mr. lladgman. I believe he was present .at the qeneral 

6 discussions that we had. 

? 
Mr. Wides. Oo you recall --

8 
Mr. ll1121dgman. I know he was there part ot' the evnninq. 

9 ~This took place at ~is home as opposed to the office. 

10 
Mr. Wides. And part of the discussion a.nct tha main !oco!\ 

11 'was with regard to thu Congo, was on th~ fact that. t.umumba. wa!l 

12 au tho loos~. dnd it. wasn 1 t clear whttther he woulO incite an 

13, upr1.sinq7 

Mr. Htsdgman • 
I would say it was more clearly a complete 

15 iew of what was going on, including th~ thruat of the 

Of ce~;rtainty, Lumumba's escape would have 
lG 

1
.
1 

4 
been a major point of discussion, .aL was th& !.n.ct that r.1.ze1Vld 

1 
had set up .a. govdrnment which hu cla.i1~e~l to be t.he onlY true: and 

lt! 

J~ 

lii!!q1timatts government in Stanleyville. 

'. 
Hr. Hid~s. Was Mr. t.umumha one of t.hd topic~ tha.t you 

£U 

i~ I 
r_dcall discussin!')? 

Mr. I!Hdqman. 
I'm quite certain thdt w~ di(\, hut I m~dl\ 

22 
Mr. Wid~s. Thls waul~ hdV~ b~en because h~ was 011 th~ 

loose at that ilOint? 
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1 Mr. Widos. And had not been captured and was a potential 

2 threat? 

:, Mr. Hedqman. 

·l I· I had asked not to lFJave to attt~nd the. mectinq. ~.y 

~ 

6 

I ,,·\ rccol

1

dldction

1 

is I sant a message saying that in my opinion 1 

shou not eH'J.Va tht~ Congo at that t.i.rnc. 

? 

tl 
l\ 

1'1r. Widos. I know that. we have hc.d a little mort.'l chAnce 

to think ahout it. Can you re.call now any rlincusnion at that 

9 mdetinq reqardinq Lumumha's possible assaos1nation, either 

with. ref~renc~~~t back to your earli.er cables t.o 
10 prospectively or 

II 11 llcadfluo.rters and your. meetinq 

·i 
12 

1:-. 

l~ 

15 

lG 

1 'I 

ll~ 

]~ 

$!\J 

:!1 

~~ 

I 
No, I cannot. 

I Mr. nawson. Thi!J meetinq WdS 

' 1 St.ation Chiefs, was it not? 

I Mr. lledgman. Yes. I don't know wh~th~r all were there, 

!Jo r the majority, but c"lrtainly a numb~r of th-em wttre thert!. 

1\ Uut, theY Wt:re not. present at the evening meetinq. 
I· 
![ 
.. 

ii 

\I 
·' i\ 

Hr. Dttwson. No. I undtsrstand that·. 

Mr. lledgman. I was qiven sort of 4 special troatment, 

'into ::see him, and tht~n I could l~ave. 

Hr. Hides. nirl you ~ver have any discussions with 

Bronson T""nudy re(Jllfrlinq th~ assassinllt.ion of Lumumbc..where both 

2:', thcs asaa.nsination, t.h" qu,st.ion of assassin<'ltion, the ttuestion 

:!:,'I <>f AHSASHinotion In r•lAtlon to l.umumha com• up, oither ln th• 

2~1 fall of '60 or lot.t='r 1960 or lat . .,r on? I 
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1 Mr. lhtdgma.n. I must assume that we did, but I cannot. he 

2 certain of that. 

;. Hr-. Hides. t think you inrlicated to un yesterday you 

·l recalled tc.lkinq with Aronson 'rwtH'Idy in reqard to Lumumba and 

~ Be.yinq in afftSCt that, thank God not:hinq was ever done. And I 

6 thought thb implicotion was 

7 Mr. lltlidqma.n. l think l probably, l ••lei l probably sold 

8 that sort of thing, but to rtScall a Rpacific mee.ting and. 

9 convdraation on this subject, I am not sure tha~ t said that. 

10 Hr Widds. Would you say you have no rucolloction of 

ll discussing assassination of J,umumba. with nronson Tweedy? 

12 I! Mr. lh~d<Jman. l hdve a va~ue recollection of sayinq, you 
,, 

D II 
H I . 

' 

know, somethinCJ to tht1 effect t.hll.t it- WAS a qood thint"J we 

didn't. but I can't b.t\ 

1!> 
I 

I 
Mr. Wid~s. You can't place it, but you have some r~col-

lection thAt you had such d discusslon? 
1 G I 

'I Mr. llddgman. I think !'lo, sir •.. flut this is a pr,t.ty l ., lj 
11 vague thing in my mind. 

1 H " 

1 ~ 11 !~r. Winos. 

\\ h app~ned? 
And can you r~call when you think that 

I don't muc1n by specific data, t>ut that is t.h~ 

I in qut::at"ion or much lat.~r on? 
tl I 

Mr. Prohably lat.ar on. h11t I don't know. 'l'ha t' s [ 

1 4 <JUctl!l, 

I 
Hr. Widt::t~. no you r•~ca11 taVtJr ha.vinq a di~cu!lsion wit.h 

Hr. fUssell rcqd.rdiu<J it? 

I 
I 
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1 Mr- Iladqma.n. To what.? 

2 Mr~ Widi!S. Hith regard to the assassination o! t.umumba? 

Did that particular qudstion ever come Up in diRcussions that 

t, you had with Mr. niss~ll 6ithtt.r during the events which we have 

Mr. llt1dgman. Of course, 1 dirln't see Mr. Di~sell vory 

7 ofttm. 1 HAW him 

8 late January of lq61, wh.,n I returned to tha St.atdfL I cannotf 
i 

9 rdcall such a. cor,v~raatio11, but I think it is possible, perhap~ 

10 even likaly. 

ll 

12 

15 

I 

1 ·: I 
" i 

)II l 

lV 

'I'J ... ,. 

"., ..... 

Mr. WideR. But you hav~ no rucoll~ctlon7 

Hr. ll1:1dqmon. Ho, sir. 

f1r. Hides. h'oulc! th~ sam~ be true wi t.h reqa. rds to Mr • 

Dulles, that you have no recollection, although it is possihle? 

Hr. JlcsdgmAn. Yes. 

Mr. Hides. Do you recall --

11r. lledgman. I 
·~" 

Mr. nulles even less oftttn. 

Hr. Hides. no yon [I:.Cdll di~cussincJ th4!! fact that you 

hAd rdc~lved lrastructions to try to assassinat~ Lumumha with 

·Director Schlcsinqur in 1Q7)? 

f1r. Ucd.qm4n. I bt::.li~ve it was at t.hd.t t.il':"'d thAt 'I spok.e 

to him, bcca.usc when htt took ov,.,r, t:lithljr ha or 'tr, Colby i~suljd 

A rot~llUuet for any iuformat.ion which would, actlvit.ies conductod. 

or consid<!rt::.d, what have:~ you, by the J\qency, which woulrl appear 

illegal. 
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Mr. Wides. Oo you think that was th4 time, but you have 

a dafinite recollection that in any event you di~ at some point 

relate this, ralat~ the fact of these in~tructions to Director 

., 

Hr. Hedgman. I thin~ it was Schlcsinqer. It could have 

~ 

6 I 
I 

been Colby, but I believe it was 5ch]asinqer, or 1 may have 

? I 

I 

: \ 
told both of thl!lm. 

Mr. Wlrlcss. 
Oth~r thGn those two qdntlerncn and the people 

we have discussod already --

Mr. Baron. 
What exactly dirl you tell Schleainqer as far 

10 

ll I 49 

.I 
;~ 

you can r~call tha~ now? 

12 
t1r. l!c!dqman. 

Thdt, to t.ht!. affect thnt I felt t.hat I had 

II 
u .I received instructions to a.ssaasinat"' I.umumh.a • 

II 
~~ H,\ 

15 I 
I 

16 I' 
.I 

l 'I , . . , 
: H I 

!\ 
1 t) :; 

•: 
" 1.!0 

J!l 

~I! \\ 

Mr. naron . 
You didn't mention the means by which this 

was to be carried out? 

Kr. ll~dqmd.n. 
I douht it. but· t don't. know. 

ttr. Wides. no you recall mentioning the rrdsldentlal 

4Uthorit.y? 

Mr. llt:dqman. I think that I dirt. 

Hr. naron. 
YOu say you may h4Va discu9s~rl it ~ith both 

Schl~sinq~r aod Colby, t.httt woulrt havl!l Uaen d cH~cussion thot. 

would h4Vu t"ken plttco subso<ludntly with Colby when hd becam~ 

\ 
: 
I 

o·1 II 
•· I' 

£1, li 

~Cl? 

11r. llctlqman. 1;~11, of coursH Colhy was Pox~cutive Oirector\ 

2b I 
under Mr. Schlt:lsinq~r. Colby coul<\ haVd bet:Jn in thd room wht:n ! 
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I reported to Schlasinqar~ It !a silly that I don•t remember 

epucifically this, but I did make, I did report this verbally. 

I pr~ferred nat to 

Mr. WicJ~s. And your bdst recollec ion ln you reported it t 

to Schlcsinqar, and you may h~v~ alao reporte~ it to Mr. Colby. 

is that your bdst recollection? 

Mr. l!t:dqma.n. YtS:J. Y~s. 

Hr. ncron. And you were qolnq to say tha.t you preferred 

not to put it in writ1nq7 

Mr. 11-c:H~qman. It was th" sort of thin, t ~id not wish to 

dictate to a. sccr~tary, and bclnq on~~ if not one of the wortrl·~; 

best typi:tJts, o.nd thirdly it !'i~Omt!(l to me it W4S a. mattl!lr not 

to circula tt: on po.pdr, f r.:1nk. 1 y. It was a mintak~ that it 

Mr. Wides. Can you re.call evur discussing thia with 

Richard Helms? 

Mr. ltedgman. No, I don't r~call. 

Hr. Wide~s. -- the inst.ructiou to ets54Ssin..ate~? 

Mr. lledqma.n. I don't rcca 11. 

t v~r rt)cttll discussi,l(J this <lSBiCJnl!d mlssion with? . . 

It's !lOssible that I tal~~d wittl some-

OHd like Tom Karam~ssin~s Whfln h~ Wc1S nor. nut--

Mr. Oawson. Oirl you tdlk to 
~::..=~----~ 

llis arrivdl in the Conqo? 

Hr. Hidu:i. You medii liftldr hi!l rl~l>a.rturt\, After that: 

to 
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1 Mr. Dawson. Yes, subsequent to. 

2 f-1r. lledgman. I saw him numerous times. 

Mr. nawson. And your reaction to him was thank r.od we 

didn 1 t have to carry that misRion out, or th4nk r.od it didn't 

6 Mr. Hudqman. Wall, 1 tts.lkad to him about so many thin<)s, 

7 ond I probably said tJ1at. 

6 Mr. h'idas. Do you hovo a rucollaction of cHscuoainq with 

9 him at a ouhsequent timt!l to hie trip to Leopoldvillc, ev.,r 

10 raieinq the instructions he gav& you for his trip? 

11 Mr. lledqman. Not sp~cifically as such. 

12 :1r. Hides. You don't ha.ve a recoll~:rction, or you don't 

recall discu~sing it specifically, hut you recall soma qen~ral 

illusion to 1t7 

15 Mr. Hedgm.an. Yes, I racall gftnera.l illusion to it. 

Hr. Oa.wson. no you rbcall talking to anybody within tht 

l ., lAst six mo1\ths a.hout thi~. or mora recently? 

Hr. \-H1les, Sincd tht first of the y~c1r? 

l~ 
11r. lt!!dqman. Yeah. I am .iu.~t tryin'l to go through in my 

!·own mind . 
! 

••I I ... ( i'dU!l t:!) 

Yas, Mr. r.olby. 1 RdW him th~ othl'\r day when 1 r~turnad . 

Hr. Wlt1~s. Who~ wa~ your discussion with him in that 

Mr. lledqman. I tol:l him I ll55umed thls subjdct woulcl comej 
I 
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i 
up. 

- 2 
~ 

Mr. Dawson. This subject? Did you expect hlm'to be . 
~ 3 fully cognizant with all the particulars? 

I t, li Mr. lldrlgman. I am not. sure th.at ! ctid. 

5 II 
6 II 

I, 

Mr. 04wson. J\t least the Prl'!sidential o.ttthorlzation and 

t.ha pa.ssagc of tha vials of poison, the person t.hat was used 

7 II 
II 

8 
II 

9 I 
I 

to pass thesu? 

Mr. Hodgman. I mentioned name. I am not 

aurc that I mentioned vial~ of poison or --

10 I 
11 lj 

!, 

81 12 il . 
13 !I • 

li i • H I' • 
15 

I 

I h 16 

I' 
J 7 ;I 

Hr. Widda. nld you indicate to him 

to thts Conqo7 

:o'lr. llt:~d<Jmo.n. 1 belicVtJ I did. 

Mr Dawson. \</ell, lfjt m~ just follow tha.t. • 

And thtS Presidential c"llJthorlzation, ~o~as that also 

mentiontsd? 

Mr. Uedqman. Yus, I .am quitu sure J muntioncd that. 

Mr. 0dWSOn. What was hi~ r~action? 

come 

J II 
Mr. llt1dgman. !lis reaction was t.hat. it was a qrtJdt sh~mt: 

,; 

l~ r 
ii ,I 

II e . , . 
" 

i~tl 
j ~ 0 

f l! l 
,I 

I CJ~ i\ • 
~ II - "'' 

•t 
•.. 
24 • 

that this tSVer ha.ppendd. I'm puttinq worrls in his mouth. 

Mr. Da.wson. Go riCJht aheAd . 

Mr. llurhJman. 1\nd cert.ainly that I must. ohviou~ly report. 

fully dnd h0ll6Stly to thu CO~nitt~e. 

Hr Hides. Oid hts c\~ncuss, say anythinr; ahout. his prior 

knowlddqd of wltat you hacl ju~t tolrl t1im? 

' . 
~ 

2b . Oirl hts SddffitHl ~~irprifi":Jrl by any of what you tolrl him? 
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1 Mr. Hddgma.n~ No, I don 1 t think so. I thinK that l hac1 

2 given him this, or as I aairl earlier, probably at the same tim~ 

or p.arallal with when I did Dr. Schlesinqer. 

•l Mr. Hic\eHl. lihen you so.w him r,ct3ntly and mentioned. thi!'i, 

' 5 dic1 you re~fttr to your -telling this to niractor Schlt~ainqcr. or 

6 did you·say, as you recall? 

? Hr. llaclqman. Some.thlnq like that. 

6 Nr. Wides. Ancl cUd he acknowl.adqe that hd had learnerl 

9 of it "arlier? 

10 Mr. lladqmd.n. Acknowludge? I think he int.Hcated --

11 would, hav~. woulrl have assumed from his convers4tion that he 

12 recalled sornethin!) .about it, Yt!!l. 

Mr. Hid~s. Oili the:: f4ct t.hat. m.arle a 

trip to tht~. Congo sett.m to surprises him, or di.d he .t~.ck.nowleclfJ~ 

15 that he wan aware of that as well? 

16 Mr. llerlqman. I don 1 t k~ow. 1 don't know that t said a~ 

to thtS l1 I this tim~ tha~ I ref~rr~d 

I'; )/\ . Couyo when I Sdw hirn. 

l u II Recently? 

I , Hr. II ed<J Ina n • Just the other clay whe11 I camd hack I 

"' ... 

n•• 
h .. 

a court~sy call on t1im. 

Mr. Dawson. This W4S lik~ this we~k than? 

I\ was Monday, heliev~ . 

Mr. Dd.wnon. no you rf-!ca.ll e:~nyhol1y t!lse that was "- prtl·ty \ 

to th.:tt convcrsHt.ion, or whom you ho:.\fl similar COJWcrsdt.ions \.fi~"hl 
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1 recently, similar and seporatt~? .. 
2 

• 

I 
Hr. Wides. Has there anyOne thure when you spoke to Mr: 

1 Colby? 

I 
Hr. llad<Jman. For part of it, part of t.ht:'l medtinq, and .; 

' 
Wd wera alone for part of the meetin~. 

Mr. Widas. Han thera anyone there when you mentioned what] 

I 
5 I 

then 

6 I 
'• 

7 1:)· ou 

8 I 

thouqht. hu \Utnt.~c:1 t.o talk to you a.hout? 

Hr. lledqman. tlo, th~ra was no one t:'llse present. 

9 . Mr. \H,,ao. 1\nd havu you spoken to anyone else? 

10 i 
11 li 

Mr. llt!.dCJman. I didn't wish to ndau this in front of 

other At)ency employee!'~, because it. St3emed t.o mo t~at I <H•1n't 

II 
II know who w.:~s 

'I 
• 

I 
fror1t of othurs. 

of. thin. I had no deslru to d~scuss it irl 

H• 
Mr. Wides. nid he inrlicattl. anythinq as to what he thouaht 

I 
15 

anyon~ else had told the Committee or would tall the Committee, 

I includin~ nr. Bisso!!. Hr. O'Connell 0 r-------~-, 
l6 

II 
17 1: :i'-----_J 

1: Hr. llcd<JIM.n. No. lit: iust indicated thdt it was Vtiry 
111 ,. 

JQ 1\ difficult I llm reolly putting words in his mouth anrl I 

!t·shouldn't do this. I hud thr: impression tha.t he reqrett~d t.hi~ 

:(: 11 V4ry much, that this hod ever hoppenod, or.<l tho truth hA<I t.o 

I comt$ out, a.nU that WG!l the only wAy for the l\<Jt$acy to tSVer 
UU I I 

reqain its ~tdtue an~ usefuln6SS. 1\ut t din Pllttinq -- T am 

elahora.tiuq probably. llu may not. have. thought all of t.ho~a 
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Hr o Widc!i& o 
lia.Vdl you had any conversationa directly or 

•l 1 

;; 2 
through intermediary co~~unications with cithftr Hr. ntssdll or 

~ 
I 

/ l " 
Mr. 1\..ldudy s i.nce you raturned? 

l • ' I 
No. 

I 

!J 

\ 6 
i 

pctrsono.l fri.::nd on his phone twict~ and there wa" no answar. So 

I assuma hu is away on vacation or something, either that or 

7 II 
8 

9 

maybe. hu's in town anr\ ju~t miosecJ him. 

Mre 0d.W9on. So to summarizo, the only pGC'Ior. you·raAll'{ 
. I 

rocall hn.vinq dll of tho facts of thtt Presirtent.ial authoriution·~ 

10 \lr»ssing of the virus, with whom you really have A flrm recoll·c- \ 

11 !\ tion, 1 should !H'ly, ifi :1 L_ ____ _j 

" Hr . lludqman. Y~s. I woulrl httVIl CJUd5S5<i thnt. 
. " p • - ·~ 

' 
,, 

• 
li • D Mr. WidtH1 • EXCU~d m •• 

• 
0 

•• i; discusa~d it. with7 
• H 

You mean he t!Ver 

• I 

15 Mr. DAwson. The whole picture, or tht3 panorama of t.h i ntt !l 

j(, thD.t rniCJht hav.:: taken place. 

l 'I \\ 
Mr. llt!dqrnan. rlon' t thin¥. thd t'. J -- 1 rne.IU\, ho d i scusscu\ 

I 

I• it with 

\ 
]II 

,, IHt::. ,, 
I' 

lQ 
I' Hr. [)d.WSOn. 1 agrr:e, sir. 

i 1: I .. 
:~u 

t-1r • h'iric:a. Let "'" ask you two 11\Q("Ij que9tions if 1 C.:\1\, 

" 
! 
I 

" i ::l c.nd tht:ll\ I w i 11 havf-. to leaVd. 

• 

\ 
' i .lu3t follow this hdVI! ' spoktu\ 10 

I W' 
Hr. Baron. to up, you 

• '· 
J .. fJ ., 

coming to tho Committ~e? 

~ 
.... • • Hr. ~~~dq!tldllo I hnve not.4 l httVti no• seen him. ' 

2'i 
' 

~ Mr. ·wido!:t, \Hth [t:(jdC<l to thd evnnts SUbSCflUUnt to 

TOP SI.1CRET 
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1 Mr. Lumumba's recapture and his detention in Thayavllle --

2 

6 

Mr. lledqman. Thaysville. 

Hr. Wirles. Thaysvilla. I 
And his subsequent, Mr. r.umumba • s suhsoquent tr a.ns porta t. i 011. 

to Katanqa, what discussions dirl you have with the Conqoles~ 

officiAls All~ what kind of quirtancu or input did you or anyOt\~ 

I 
I 
I 

I 

7 from tha IJ.S. ~mbassy or Station maku into thosa rlocislon~ to 

8 transport him to Katant)a'? 

9 Hr. lled<JIM.n. To thtS best of my knowlcdiJtt, neither tho 

1~ him t.o Katn.lli'J<t. 

12 
Hr. Widcs. Hhat. di~1cussions wcru t.h-,re with th~ Conqole~t! 

13 

H 
Cesntrol Governmt:~nt while hb was under their control or by 

15 
Hr. Tahombe when he Wd5 s~nt to K.at.anqa.? 

1(, 
t1r. !lerlgma.n. I don't r~cdll any such conversation~-

1 ., i 
I 

lll 

think thtrt;l; was tt qent!ra1 aDsumrt1on. onct~ we learned hld. hd,! 

l>c,cu scut to KatanqA, that hi!'~ qoos~ w11s cooked, because 

l9 
hAt~d him anrl look~d on him as a danqer and a riv.al. 

But you had no di!3CU!J!iior.s with anyont~ i11 t~\..: 
1!D 

J!l 

Cl! 
shottld not !J~ sent ther~? 

2"' .. 
Hr. \Hdc:s. And once h<l Wd:'l t.hert:, whdt informat.ion eli.~ 

2/o 

;::6 
you h4Vd 4B to wh~t.her tht'!Y wert~ cousiderin'l his rleath prior tl) 
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learning of his doath? 

.? Mr. IIC!Idqman. I had no, no information because it vas not. 

tho sort of thinq I suppose that. th<H Congolese officials really 

.; i1w:tnted to di~cuss with a represcntat.ive of a foreign qovernf"!ent. 

II 
!J :! Hr. Hides. Wa!'l there. any contact between our a.ctl.nq 

6 l!nu .. Chief in tho Kot.oni]a Province and the officials in Kat4n<jo? ,. 

7 I l<os tJ1or~ ony discussion betwoen th<,m or communicot!on that you 

u know of rcqarding what wouln ho don'l wit,h P4trica t.umumha? 

Mr. llcdqman. IJo. 1'htS only thinq t.hnt I would imaqi.ne 

lO I would have happened is thuy woul<l hov" tri~d to ortvir• both 

11 ~ H'ashington anrl Leopoldville of any in!ormdtion they. hact on what 

I 
1 ., \ tupptuled to him. 

L' 1

1

'

1

! Mr. Wirl6s. Excuse me. Off thu rucorcl. 

14 {Discussion off the racorrl.) 

t 

I 

J~ ~~ Hr. Baron. I would like to movtS very quicKly throuqh., 

1 r) ll ftSw loose ends thAt pop up a.s we went. alonq ralat1nq to your 

11 li conv~rsation with 
t: '-----..J 

than 0' Oonnell Anrl then 
' 

lt: \! Schlesingar, .an(' it is really 1u.!lt. dhout. one-.rptest.ion en evt'lry 

l
[lloostt ~nd, dnd 1 wa.nt to then turn to Wtnor.u~:, .anrl 1 rlon' t l ~~ 

!1 ·thinY". t.hrtt will take very 1onq 1 dnd thu11 tht! PO!l5ihi1i.ty of 

II 
And I wo,tlrl lik~ your hftl~ 

!I 
conVdC3dt.ions with thu Emh<'ls.<Jy. :! 1 

on thdt pdrt .!lince I '~as not ther~ ynsturcldy. l\t1t. I will 

2 .• .. 
tsnds. 

2!> 
Is thot all riqht with V0117 

TOP SECRET 
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1 Mr. Dawflon. 

2 Mr. Baron. Mr. l!edgma.n, I ·would like to pick up here 

·' for a mome11t with a series of short, loose ends from the 
I 

·\ \, examir1ation that Wd have rlone so far. 

~· 'I 

II 6 

7 'I I 
u 

Mr. lladqman. I will try to do my best. 

Hr. Haren. That is, first of a.ll. when you cHscussed 

your conVdrJHltion with. the th.<!!n-OCl, Schla.,inqor, you sairl that 

you indicatad to him verbnlly that you hnd ha~n aftkdd to 

9 
participat.u in an ansasoination of f'at.rir.c I.umumba.. Old he 

)() I 

II 1 l 

respond whon you mat1o that. inclicat.ion to him? 

Mr. !!edqmlln. May I IJO hii.ck7 think made it to him. 

1\ 

1~ 
r 
I' 

It is concaivo.hl~ that. I could hdVe made it to nill Colby o.s 
,, 

1 .• !\ 
It 

1 -~ ,, 
i 

his F.XbCUtive Director, or tha..t thu two coulr! havu been present 

together . 
It is ridiculous, but I cant pln this.ono down in 

l ~ I d ctAi l. 

~r. llaron. Did you r~cclve a response from Schleslngt:lr? 
jf, 

1: 
You m•ntioncd y.,sterday that he was ahle to bo quitd 5phinxlike I 
wh~n he wonted to, a.nd you thouC]ht·tha.t this miqht have been \ 

" l 'I :I 
I 
•: 

\ " ., 
' 
II 

l 'J \; ,, 
:~u '· 

l~ 
II 

cl 
" 

011u of tho5e situa..tions. 

Hr. !!odqm.o.n. I hnd the imprP.S!lion ht! took it all on bodn!\ 

o.nd diJ not. rH::.cessdri ly wish to a.c~vi~t: me of wlntt .act. ion h~ 

2% II 

2"' i! 
1: 

'" .... 

Hr. Ottron. HD.R there any follow-up? 

:1r. !i~dqrno.n. Either he: or Colby, which dver it. '""s. 

2~ 
Hr. Baron. Hc.s thert1 any folloH-up !rom either· Schl6sinq~r 1 
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j or Colby Aftor you hA<I given them this inform,tion? 

?. Mr. l!edqman. I do not recAll. 

,\ 

jl 

II 
Mr. Uaron . Did you ever discuss thd assassination missionl 

.. 1
' with 
•' 
~I 

o.nyoua in the Inspector Genenll's Of!ico at the Cit\? 

~ :1 
jl 

Not to my racollection. i nut it is conc~iv- l 

(, 

7 

b 

9 

10 

l l 

II cbla thuy coul1l have scmt -- r\urinFJ that p_,riot1, t.herd Wt:Sra a 
,I 
.; 

i! 
li 
q 

numbor ol •llscusslons with Inopoctor Go,,orals on various asp~ctsi 

of work and 90 on. Whnther ther'tll was a rliscusBion of this 

ljsubj cct, 
I, 

So I Oouht it, but I don't know. 

1 Mr. B4ron. On a numhdr of dlacu!lsion!l t.hAt you hac\ with 

I tha Inspector r.eneral'o Offici!? ,, 
l ., jj l'lr. lloedqman. On many ot.hosr suh)ect!l, tot.ally unrtlla.tcd .. II 
L'·ilto this, porsonnel m3tt~rs . 

1 .~ h l\s you rt1call, Dr. Schleslnqer convnit.tet1 a very sharp 

ij 
l ~' II reduction in force, which r~sult.ed in personnel problems and 

.i( Inspdctor r.enerals' invastiqa.tions, ond so forth. 

l'l 

le 

l~ 

~{J 

::: 

2~ 

2:' . 

;>' ... 
2~ 

li 
,. Mr. Baron. h',rc you intl!!rviewed by anyono from th.t!i 
)\ 
~\ Inspector G~nt!ra.l's officd ir. the preparation of their Hc.port 

'· li 
1 ln 1967 on assassination effortn within the CtA? I. 
II 
ii 
i! 

II 
11 

Hr. \ qr, 7? 

1\aron. Yt!S. 

Let mu r~prtHidnt to you tho1t at. thu re<lu~~t of the DCI. 

thd Inspector l.t!nera1 's Office pr~parcrl a. Heport tn l'l(,7 on 

ji 
l any involvl1m,!nt thdt CIA h6d. or could be concuivcd to h.:tvtj h.:td 
I 

Wtlre you i11terviewad ln cor•nectioll 
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1 with that Report? 

?. Hr. Hedqm.an. When -- you don 1 t remember the date of the 

,\ Resport? 

., I Mr. naron. I h~liev~ the dat~ was in Kay of 1967 1 and it 

:. I! 

II (, 

II 

W4!'l prttpa.rcd by Scott nreckl.nridge and Mr. f.a.rman and Mr. 

Greer. 

'l It Mr. ll~dqmn.n. Yes, I know thorn all. I don't believe so. ,, 

b l!wt 
9 I Mr. Dawson. Was the slqnificcs.nce of the rlatts in l'l67 of 

)t) .any qruo.t moment? 

1 1 

l .. 

l ., .. 

1 ~ 

1 r. 

1 ·: 

1 t! 

l~ 

~(J 

;~ l II 
2r. 

II 
2'' .. 

! 
;~ 4 

2~ 

Hr. llorlryman. was ~broad at the t1~o. 

I 
I cHdn' t return 

to tht: St4t~s unt11 .luly, l he~li.ev~. of PHo7. 

I 
Rct.urninq now to your di.scuaslons w1 

I 
Mr. na.ron. 

h'e came to the Conqo, to give you lethal 

I 
bioloryical a.q~nts for ltha assassination of Lumwnba, w4n Lt 

clear at that t.ime that. the means for administerinq t.hosa 

to bc~ i ltrJdS tc:J by t.umumha, wh~ the.r it ba fOod, or dr 1. nk, or 

I 
toothp.ast.d, or any othe.r substdnCtJ that was to ho i.nqaat~Jd7 

I 

tho 

1-~r. ll,:~d(]man. 'Th.:1t's my rtScoll~ct.ion. yu~. 

' 
rucollc:ctiLn Hr. Baron. Youj mentioned that. it was yonr b~st 

I 
brouqllt th~ lothdl bioloqlcal a9ents with 

13 that corre.ct? 

Hr. Ya~. 

I 
Hr. r,rH~ you 

' 

i 
me::ntioned yHst.crrla.y tJM.t you htjliave ~"' 
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brou9ht them with him in hi• bag. 

Is t.hat ri9ht? 

Mr. lledqman. I have a recollection that. they were in e., 

\~hat do vou cn.ll those small carry-on hags lil<'!!! your ran Am hcHt 

I' or Sabina baq or somethi11~ lik~ that. 

It would not have heen difficult for Mr. Haran. 
1'---~ 

o have qottctn such equipment into th'l t:onqo at t.hat 

timd, would it? 

Hr. llcs<lgma.n. No. 

Hr. BAron. 
\'lll!ilf6 theru uxt.cmsivu Cuntoms checks in the 

Conqo o.t ".:hat timl!!7 

Mr. llt!t\IJmdn. Tht:r~ wer~ not. 
1.2 

Hr. Baron. Herf3 there any r.u~e-.om!' checks a.t th.at poi..nt? 

Hedqman. I can't recall, but if so, they ware very 

~~ 
Hhen you spoke wit.h 11.----__j 

potency? 
11, 

ii Hr. l!edqm4n. I helitjv~ tlH:rf'l wa~ • conv11rsat.ion t.o that. 

J\1 ,, 
" ill! [ f o!Ct.. 

;,::r • 
.i ., r~call what he !la.id'? 
li ~·ir . B11ron. [)O you 

;? l ·' 
It fairly months. 

Hr. !ltdqm.H\, I thin'< it Wdg. !'ihort, somd 

2~ !I 
II Mr. Baron. ·rhdy would bd lethal only for a fairly short. 

2:', I[ 
I· period of tim~? 
I' 211 

Mr. l!etl(Jm<1n. YtiS. 

25 
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TOP SECRET 
Hr. O.a n. A period of some monthe? 

Mr. I think it. was lese than that, but I cannot 

·' be~ cortain. rhat. is, I romember being surprise<1, thinkinq that 

.. limits cart. n pon!iihi lit.lcs rillht:" thern . 

Me. H on. J\nd you said earlier tha. t you took the 
'I i! poimon:s int a. Ollt'e a.t the Statione Wh~n dirl you taka the 

ii 
poiBOn9 Ollt ( tha safe? 

~ I! 
Mr. II qman. 

Hr. B on. 

cannot ra~!lly recall tl'll\t. 

Did you t.aku them out on mort!! than Onft 
( 

;I 

lO II 
11 I! 

occo.sion? 

Hr. II lqman. No . . , 
J .. Hr. II on. And t)ldt occa.sion wa~ 

Hr. Htlqma..n. No. I s.ay no. Not. to th~ bd!it of my 

recollecti~. I want to stress tha~ becaus~ it is so lonq 
I 

l~ I' t )i 'that I a.m ost certain I did not .. 

1!. Mr. on. !i.nd tht:!l occasion when you d 111 take the 1 r, 
• I 

1 ·: 
poisons ou~of the SAfe wa.s whdn you dl~poscd of them? 

Yes. 

'I Jl Mr. 'ron. 

i! I 
;:· Mr. tdqmdn. I think that. I took th<:!r.-~ out prob4hly in 

~: i 

And can you describe th~ circumst.ancos? 

a brit:fc,Hit or c.n air Ucq of some sor·t, and belit)Vd th<1t 
::: I 

ii . 
2% 

... .... 

the thintJsLiY.e the rubbttr qloVdS and the mASk wurcs thrown awdy II 

!lin • bushylreo or somathlnq whar .. , you know, if they wore 

;! I 
!· found it d~n't matter thdt much. 1 bulitw~ I burien thtS 

other m•t.ts. 
i 
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l Mr. nc.ron. Tho biological agents? 

llcdqman. :: Mr. Yas, although they, by that time they woul~. 

:. I U\6 potency would have expired. nut~ they didn 1 t seem the sort 

.. .! of thing -- I didn't Know enouqh about it, .and I will be damner\ 

i'l if :. 

6 II 

want~d to leave U1em lyinq arounrl. 

Mr. Baron . Has this out by the Conqo River that you 

. , 
? tl hurled theeu t.h i.nCJS 7 

li 
t; II, Mr. llt!clqman. Yds, yes, I think. 

racollcction. 

You Know. it is my 

~' 'I 
I· 

Mr. Uoron. 
H.a!\ this aftdr tho nrre!lt. of I.umumha, aftor 

l u !\ 
I 

I.umumba h<1tl already hoen plcc"d in protuctive~ custody so to 
J J I 

ilspcaK? 
l " 'I 

;1 
1 :·. i! 

:I 
1 ·~ I' 

I! 

Hr . lledgmlln. 

Mr. fidron . 

Mr. iiedgmcn. Yt~s, I woulrl think so. 

Mr. Oar on. And was it possible thrtt. you waited until :: \\ 
a.ft.,r Lumumba's ded.th to disposlj of thos~ poisons? 

l 'I 

:1r. lledqman. That's pos~ihlc. ·r ,lon'~ rem~mber. 

1 c 

'I 
J 'J 

I· 11r. Haran. nut you --

Hr. !!edqrna n. 
·rheY were lon'J overdue, whd.t.ever it wa..s, 

i::'.) 
I' 
,; 

:~ 1 

%% 
!I ,, 
\: 

Mr ,. B11ron. 
Yesterday you ~ttltl!d th,lt" it. Wd5 your recol-

Lection that you httd not disposed of t.ho!. poisons lmti l Lumumb(l. 
:.!:', 

' I 
! 
i 
I 
I 

!~ -~ 

neut.ral i7.erl, eit.h~r by .arrest or by death, 
I 

recollectiou~ 

2:) 
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I Hr. lladqman~ 
I think that probably would he a f•ir 

I ,, .. 'I .. 
I' 

·' i\ ,, 
., F 

statement~ 

Mr. n.aron. oid you discu~a the asAasninatlon mission 

with Dr. Lester llouk? 

~ 'I l~r. llo<lqman. 
I am qnito suro now. 

6 II Hr. Unxon. 
lid was your Branch Chief at thAt point? 

' :! 
7 . , 

'I 
I' 

h ·' I' 
•! 
'I 

~· 
.. 
" 

Mr. Htlldqman • lla was. 

Mr. Baron. 
Dirl you rliscuss it with r.lunn fields? 

Mr. llttrlgma~. I don't. [tiCAll. llo waR 1\ctinl.) Chief and 

' 

'I I· 
}I·, " II 
l l 1: 

l>uputy Chitt{. 

t-1r. na ron. 
Do you recall ctiscunsinq tho ansassination 

•I 

) .. I! ,. 

J' 
I[ 

~ \ 
J.: ~1 

mission wit.h anyone c)!Jtj at the !lt . .ation or i.n the Conf'!O other 

Hr. ttedqma.n. Ho. I remf3mber hearinq jMr. O'Donnell 

II 
1~ 

\\ 
l r. 

comm~nting on this to --

and I w.ao 
Hr. Hedqman. I heli,.,ve it: wa 

1
1

: shocked and surpris~d, becduS<! I thouqht this was not t.he 

:~ )I; q sort of thinq that h-t~ shoulcl discus~' with officers who were not 

... ·i uvolvc(l in t.his . 

::' 
Mr. Bd.ron. h'hdt Wll:'l 

II 

:!:' !; Hr. 1\erlqma.n. 

2:' . 

2 . .. d ~vdlopinq cont.,acts. 

2t} Mr. Bo.ron. A1vl what's his full nctmo? 
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1 

Mr. naron. Hha t did you hear 

I'm not \ 

wha te~ver I 
?. I ~ 

1 
I don't remember exactly, but in any case 

·1 
\\it referred to somet"hing about r<>moving Lumumha from 

b \\sure whether it was ansassinat.ion or neutralization,. but 

6 I it wu, it soomo<l to ma ho had gone too far. \ 

? 
And had qone too far hccau!'le it conv«tyed the 

I Mr. Baron. 

tlj ~~ id"a of assusinat!on? 

9 1\ Hr. H"dqm.a.n. Probably, but. I cannot be sure. 

\ 

Mr. Aaron. You indicated earlidr thnt in mid-September 
10 
11 there was a coup which dff.,ctively limit.11d I.umumba's powers in 

~~ the Con<JO? 

Hr. t11:1dqman. That is corr~ct. 
l 

., .. 
Hr. tla.ron • 

1\.nd this woulcl hllVe bct3n vory shortly dfter 

itt!d you in the Congo .and qave you the instruc-

lG 
tion About assassinating Lumumba? 

l ., !I 
i! 

1 " 11 ..tter. 

t<1r. !l~dgma.n. 
1 can't be sure what.her it was br!tfore or 

That wa.s the 14th of S~pt:t!mb~r ~ ·that coup took plact.!, 

1
',1';, l<J but o.s you will recalL 

I cannot be absolutely certain of whun 

1 think it WdS h~for11 that, hut 1 cAnnot 
1,:.1 S4W 

~u 

I 

I 

~· 1,\·u~ sure. 
,-_ j d 

r 
2:~ \\ 

Mr. Ua.ron. 
Out it is quit~ flossible, isn't it, thdt tl'~ 

n·• 11 coup could have betHl c1 rna ior n~ason why thP.re w.asn' t a.ny more 

~·· II 
2 ~ \\ vlqourous dctlon on th~ assassinution front? 

"·I 
Hr. l!edgnMn. 'l'hdt's possible, yc!l. 
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Hr. Daren. Is that 

Mr. llodqman. 1\.nci I have speculated on that earlier. 

Mr. Ba.ron. Is that a stronq possibility to you? 

Mr. llerlgman. I just coul0n 1 t put it, because t don't 

know what thd policy mokers, tha politlca.l leaders, the 

President, the Dirdctor, what tho Oirector•s policy, the senior 

Mr. Uaron. And you mentiont!lll that,Justin O'Donnell w.as 

not particularly active during his period of service in the 

Congo? 

Hr. l!t!dqman. !ld did not Bl!ttm as activtt as m.any· of the 

oth~r pdopld thd t I hac1 workinq for mn t&t that. timt5. 

Hr. naror\. You didn't rely upon him for major operation~ 

or activitl~s at that pain~, did you? 

Mr. llcdqman. No. Hell, this -- hts WdS sent out more or 

less on a sp~cia.l mission, as I understo_od it, and I left him 

1': ·\ free for that. 
ji 
1: lH 
i: 
I' 

) ~ :' 

Hr. 0111ron. You ·indicat~d yesterday, and I would 1 ikt! to 

know if this is still your imprtssion, that the 

li l 

fact that1Justil
1 . . . I 

:-:c> ·''O'Ooundll might not havts been uctive on the: as~assinatlon ·\ 
:/ 

21 J: mission may not hdve bed!l rlue to any lack of priority fo~ thdt 
I 

~) ., 
~·· 

I mission, but due more to his rersonal hdblts of inactivity? 

!I 
I' 

Perhaps l d011't want to malign ~ustin. 
I ) 

1·, dou' t ffiddn t.hat. -- nhouldn 1 t havts commt!ntad on ht.s charD.ct~r or 

I' 
25 his personal habits, r~ally. I just hava thd impression he wns 
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not putting his whola heart and soul into the effort. ne was 

au offictJr with a reput.a.tion for btsing gung he and a v,,r·y hard 

worker wht:tn I had known him pr,viously, some years previously, 

and hd seemd quit~. ccntainly did not seem that way to me out 

Hr. Da.wson. Did you comment on that to the Agency? 

P.1r. llodgmlln. I doubt it, but I CAnnot. bo sure. 

Mr. Dawson. Were you writinq his e(ficiency reooct at 

the tima? 

Hr. lltH1qm.an. lie didn't stay low) onouqh for me to wr i tc 

an ~fficiuncy rdport. 1 could havu wri.ttun one if he stayed 

the 90 days or more, and as tht! COS I could hdVU writtcm or.e 

H I'd wish•d· 

Mr. Dawson. Uut you chosd not to clo no? 

Mr. lltH.!gm4n. I chose not to, to the best of my recollec-

tion, I did not. 

II 
I 

Hr. D4ron. Did much of the cable traffic which you 

received. from !l~adquart~rs in relat.io·n ··to the ass.assindtion 

I 

\ 

I 

missiou sub9tYtuently become dt!:stroy>!d? 

It is my r~collectiun thdt before lec1vin<1 

tho Stdti.on anJ turning over to my successor that 1 dt!Stt·oyed 

t.hd. t. 
I just CA11't t>ut a timefrume 011 

it, but it seer.1~d to mt:: it Wds not. th~ type of corr~s:,onduncc 

to l~ave lyiny e!Jout d StatiOil· 

Nr. Ba.ron • You indicutecl yesterday that you had r~coivc.d 

TOP SECRET 
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1 aomb kind of instructions to destroy that cable traffic. 

2 Mr. ltt1d'Jman5 I think I -- I cannot recall exactly what 

l sAid y~sterday. Now, when 1 am trying to be as precise as I 

·1 CAll on the. Xt2cord here --

Hr. Daron. Pleaae;s do. 

6 Mr. Hudgman. I think I did, but I cannot be certain. 

7 Cahnot btt absolutely. I don't. know wheth!tir l did. 

Mr. naron. Houlrl you have rtsct!ivec.l those instructions 

9 v~:~rl>ally from as part of one of the cables? 

10 Hr. llttdgm.sn. I don't know. 

ll Hr. ltaron. Would it bt'l sto.ndard procedure for d Chic[ 

1 ., .. Station to dustroy cabl.e tc.nffic relat.ir~q to .:1r: ~xtrcmtJly 

l • .. 
Mr. lhsdgman. Ht!!ll, it is stAndard procedure to Keep your 

1~ cable files and all other files as small as possible, because 

16 copies of those are r~tainud, of all m~sPages are normally 

17 reta.in~d in Washington. You try and keep .as small a number a.s 

lB 

1~ 

i! 1 

possiblu on ha.nd so as to permit you to continue working so 

J\nd b<Jlit!Vti me, ,whbn you havo to qo throu(Jh a burn 

li sdsion, it is very difficult, and it tol:es timo. 

~ Mr. Bt1ron. !tctd you uvt1r in your eXpt!ricnce as Chief ot· 

zs its dxtr.t~mely sunoitive IH1ture7 

TOP SECRET 
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Mre lladgman~ NOf 1 don't think so. I don't recall doinq 

2 so. Dut I destroyed a great d~al of traffic, because the Congo 

wa~ a highly sensitive area in which -- at one period 1 recall 

we had all of our filu2 in thu burn barr~ls. I mean, when you 

!) wanted ·a filth you went over and dug it out of the burn ba-rrel. 

6 

? 

8 

9 

10 

ll 

1 " '· 

14 ' 

16 

l~ 

i!l 

22 

24 

Mr. £\aron. Out the cable traffic relating to the 

asoo.ssination mission wasn't destroyed as a routine matter 

bocausd it W«S ~xc~ss traffic, but becau9e of ita extrHmely 

sonsitiVd l\4ture? 

Mr. Hodgman. No, that:' s corrt!ct. 

Mr. Uarol\.· Did you havd AllY discusalonn of the aasasn ind ~~ 

' I 
I 

tion mission with a.uyonu at the U.S. EmhaRsy? 

No, 1 did not. 
I 

Mr. Uaron. Did you cWt:r qiscuss the prospects of 

assassinating Patrict! Lumumba with the Ambassador in the Conqo? 

Mr. Httdgman. I am quit6 sura I did not. 

Mr. Daron4 Off the record for a moment. 

(Uiscussion off the -record.) 

t-tr. l!~dcJman. May 1 say for the record that. rclationship:J 

with th" Embassy wt!rc dXC~ptiond.lly (JOO~L There Wd.S almo!lt, or 

uo [riction, or sense of competition b~tween the Cll\ Sl.d.tiou ;1nd· 

tho Embasay. 

frl~ndly and urtd~rstanding. 

Mr. naron. Who was the !\rnba.sso.rlor at that tl.ma? 

Mr. liudqmo.n. Clart! 11. T imberlaKe. 

TOP SECRET 
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Mr~ Dt1ron. Did you ever discuss the Lumumba assassination 

plan with ~~~o\:t'ltlstiiiJ.Il~-~ 

Mr. lltSdgman. Not to the best of my rer.:ollection • 

Mr • J3dron. §:~Jif:I!:lm;:-~ is a CI/\ officer, is that 

tJj . 
correct7 

Hr. lladgman. l know him. 

11 Mr. naron. Oicl you hav~ any officio! business 

~~while you ~ru in the Conqo? 

(J ' 
"1 thc.@ill§ll:<1!8 

I 

Mr. llodgmdn. !lo Clime through on .a counterlntelli-

I 

1

9'nce mission, 4nd I rlon't rec.all thl!l deta.ll!l at. this time;. 

Mr. Hn..ron. Do you recall wh~ther h., h<td mentioned t.hat 

his mission r~dat.~d to Project 7.HI1IF'LF. or thu (lt!Vt<Jlopment of 

dn ~xecutive ActioJl capability? 

Hr. l!edgrMn. No, I do not r~call that. 

Mr. Daron. Hould his proj13ct have r-:tlat.lld to obtaining 

codes by surrdptitious means? 

I 
I 
I 
• 
' 

Hr ~ llt'tdgman. I think it wou lei hD.V6 been more near l"y that . .\ 
I 

but 1 1 I cannot affirm this a.s tht1 cc1se. That was what I think 

was prohahly t.hH case. 

Wd!l already in th::. Con'JO u4merl Q,J\-Il'r? 

1-tr. llt~dqman. 1 qathur from Wh.1t. Wd9 said y~~~terd.1y t.hat 

this was thd case. I cio not r~call it.. 

I 
24 r 
2ti 
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you indicated ydsterday OJWIN came from, and~''"f~had bean 

there witJ\ --

Mr. naron. This is a country in Europe? 

Mr • Hedgman. Yes, therefore it•s lo~tcal. 

Hr. na.ron. ltave you ~ver heard of Pro1ect ZRRIFLE7 

Mr. Hodgman~ Yt~sterday. 

93 

I namo? 

Mr. narone Ydsterday was thd first time you heard that 

1'1r. lterlgman. I thinK ao. Ancl yustorrl.ay, I might 

spacify, was heru. 

1-tr. naron. Being inform~d by the Committe"!! staff? 

Mr. naron. Havtt you aver hec1rd of r:xucutiva J\ction? 

Mr. Hedqrnari. I havt~ he~ard t.host!, that term userl, and 

dontt quita -- I think more in nttwspapers or more recently than 

in the past, but it is possible that I heard it. 

Mr. na.ron. Is r.xecutive ActJ.on us,ad at t.he CIA as a 

euphemism for a.saassination of foraiqn leaders? 

Hr. llctdqman~ It has beet\ so alleg~d. I n~ver heard 

to my knmo~lodcigt: use it. 

Mr. 1\o::~.ron. \<le.re you a.wa.r~ of a Projdct at t.he CIA to 

ddvalop m~~ns -- strike that. 

I 

am•ot~ . l 
I 

To duV6lOp th~ capability of carryinq out assassinatioa1S 

f·\r. ltuclgman. Not until I tal~erl with the Committee staff 




